Merhaba LGS canavari kiymetli
dgrencilerim;
Bu sene yorucu bir sene olacagimin farkindasimiz. Sizlere faydalanabilmeniz icin

LGS maratonunda Fen Bilimleri dersi i¢in 2019 yiimin ORNEK ve CIKMIS sorularim

iinite ve konularina gore ayirip bu kaynag hazirladim.

ORNEK sorularm ve CIKMIS sorularin c¢oziimli videosu YOUTUBE

kanalimda mevcuttur.

Bu kaynaktan daha iyi faydalamabilmeniz i¢in sene boyunca ders videolar:
hazirladim. Bu videolara YOUTUBE hesabimdan exisip izleyebilirsiniz. YOUTUBE taki

videolarimda konu anlatimlarina, konu anlatim videolarinin hemen arkasina konu ile ilgtli
MEB“ornek-ve ¢ikmis soru ¢ozitmlerine, konuyu kavratacak yorumlara, ‘'yeni sistemdeki

sorularin nasi¢oziilecegi vb. konularinda paylasimlar yapiyrum.

Bu paylasimlardan ‘haber almak icin de INSTAGRAM hesabim takip
edebilirsiniz. Instagram hesabimda Sene.boyunca yapilan paylasimlarin duyurularim
yapacagim. YOUTUBE ve INSTAGRAM hesaplarim takip ederek calismalarimdan
yararlanabilirsiniz.

Her sey gonliiniizce olsun. Sizi seven FENCI HASAN HOCA’NIZ...

&  Fenci Hasan Hoca < fencihasanhoca

ANA SAYFA VIDEOLAR OYNATMA LiSTELE
12 634 551

Gonderiler  Takipgi Takip

Fenci Hasan Hoca

—=f Hayati Fen ve Fly iizerine kurulu bir 6gretmen * i
. >
| www.youtube.com/c/FenciHasanHoca
Takip Edenler:
Fenci Hasan Hoca
© ABONEOLUNDU  ss7abone [ Takip v Mesaj v

° Fenci Hasan Hoca '@' Fenci Hasan
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1.UNITE : MEVSIMLER VE iKLIM
1.1. MEVSIMLERIN OLUSUMU CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Ekim Ayi Ornek Sorusu

Mevsimlerin baglangici olarak dort 6nemli tarih bulunur. Bunlar, 21 Haziran, 21 Aralik, 21 Mart ve 23 Eylul tarihleridir.
Ornegin 21 Haziran'da Kuzey Yarim Kure'de yaz mevsimi baglarken, en uzun gunduz, en kisa gece yasanir. Ayni tarihte
Guney Yarim Kure'de bu durumlarin tam tersi yaganir.

Bir 6grenci yerkure tzerinde belirledigi K, L, M ve N noktalarinin verilen tarihlerdeki gece-guinduz sureleri ile ilgili kartlar
hazirlamistir. 21 Haziran igin hazirlanan kart sekildeki gibidir.

/ 21 Mart
e I:] : Glndlz siresi
N D: Gece siiresi
K
21 Aralik K N
i Ekvator
7 L
Gilney M :E:]
21 Haziran
\ N ::
23 Eylul 21 Haziran’daki durum

Buna gére 21 Aralik tarihi i¢in hazirlanan kartta K, L, M ve N noktalarinin gece ve giindiiz siirelerinin gdsterimi
asagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)
K[ [ K[ [
L[ [ L[ [
M7 [ ML
N T N

C) D)
K+ T K[
L I L
M [ v [
N[ Ll I B

Ekim Ayi Ornek Sorusu

4. Ayse'nin, yurt diginda yagsayan arkadas! Zeynep ile telefon konugmasi su sekildedir:

Ayse

Zeynep :

Temmuz ay! Izmir'de gok sicak gegiyor. Hig rizgar esmiyor. Havanin nemi artiyor. Orada hava durumu nasil?

Burada su an yaganan mevsim nedeniyle devam eden yogun sis ve kar yagigi var. Ulagim olumsuz etkilendigi
igin ucak seferleri iptal edildi. Bu hafta Turkiye’ye gelmeyi dugunmustum bu yuzden gelemedim.

Kuzey Kutu
Tengeg Noykta3| P
dénencesi
Ekvator
Oglak ' ¢
dbnencesi
= Giines
e 1sinlar
1tin
Giliney Kutup
Noktasi

Sekilde yerkure Uzerinde numara ile gosterilen dort yer verilmistir.

Buna goére Zeynep’in yasadigi sehrin, numaral yerlerin hangisinde bulunmasi beklenir?

A) |

B) I c) il D) IV



1.UNITE : MEVSIMLER VE iKLIM
1.1. MEVSIMLERIN OLUSUMU CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Kasim Ayi Ornek Sorusu

Dunya'nin yilik hareketine badll olarak mevsimlerin baglangici yarim Kkurelere gore farklilik gostermektedir. Ayni
sekilde bir yarim kurede yilin en uzun gecesi yasanirken diger yarim kUrede ise en uzun gunduz yasanir.

Dunyanin degisik bolgelerinde yasayan Turk 6drenciler, 23 Nisan Ulusal Egemenlik ve Cocuk Bayrami igin Turkiye'ye

gelmigtir. Birbirleriyle tanisan égdrencilerin yagadiklari yer ile ilgili konugmalari su sekildedir:

Ekin :Yasadigimiz yerde 21 Aralik'ta yilin en uzun gunduzu yasanir.
Elif :Benim yasadidim yerde yil boyunca daima 12 saat gece, 12 saat gunduz yasanir.
Arda : Benim yasadidim yerde ise 21 Haziran’da yaz mevsimi baglar.

Umut : Yasadi§im sehirde yilin yalniz iki gununde gece ve gunduz sureleri birbirine esittir.

Bu bilgilere gére égrencilerden hangisinin yasadigi yer kesin olarak Kuzey Yarim Kiire’dedir?

A) Ekin B) Elif
C) Arda D) Umut
2019 LGS Cikmis Sorusu

13. Sekillerde Diinya’nin Giines etrafinda dolanirken olusan iki farkli konumu, tabloda ise hangi yarim
kirede olduklari belirtiimeyen es yiikseltilerdeki K ve L sehirlerinin ocak ve temmuz aylarindaki sicaklik

ortalamalari verilmistir.

7 Kuzey 7 Kuzey
D\ o A NAN
Ekvator <= =
Gines Glnes
< - Ekvator
; Glney ; Guney
I. Konum Il. Konum
Sehirler Ocak Ayi Sicakhik | Temmuz Ayi Sicakhk
Ortalamasi (°C) Ortalamasi (°C)
K —6 21
23 —4

Buna gore tablodaki verilerden ve Diinya’nin konumlarindan yararlanarak K ve L sehirleri ile
ilgili agsagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) |I. konumundayken L sehrinde yaz mevsimi yasanir.
B) Il. konumundayken K sehrinde kis mevsimi yasanir.
C) I. konumundayken L sehri, Gunes 1sinlarini K sehrinden daha dik aci ile alir.
D) II. konumundayken K sehri, Glines i1sinlanni L sehrinden daha dik aci ile alir.



1.UNITE : MEVSIMLER VE iKLIM
1.1. MEVSIMLERIN OLUSUMU CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mavyis Ayl Ornek Sorusu

1. Asagidaki grafik, 21 Haziran'da K, L ve M sehirlerinde yaganan gece ve gunduz surelerini géstermektedir.

4 Saat
Gindiz
241 [
Il Gece
181
121
64
0 ehirler
K L M ¥

Bu grafige gore K, L ve M sehirlerinin Diinya lizerindeki konumlar agsagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Kuzey Yarim Kiire Giiney Yarim Kiire Ekvator
A) K L M
B) L K M
C) M K L
D) M L K

Nisan Ayi Ornek Sorusu

1. Eksen edikligine ve Dunya'nin Glnes etrafindaki hareketine bagl olarak Ekvator disindaki yerlerde gece glindiz siresi
yil igerisinde degisiklik gosterir. Ornedin 21 Haziran tarihinde Guney Yarim Kire'de bulunan yerler yil igindeki en uzun
geceyi yagarlar, 21 Aralik tarihinde ise bu durumun tam tersi Kuzey Yarim Kare'de en uzun gece yasanir. Ayni zamanda
21 Haziran tarihinde Dinya Gzerindeki herhangi bir noktadan kuzeye dodru gidildikge gundiz stresi uzar.

Asagidaki gorselde P, R ve S sehirlerinin Dunya Uzerindeki konumlari gosterilmektedir.

Ekvator

Verilen bilgilerden hareketle bu sehirlerin 21 Aralik tarihindeki gece siirelerinin siralanisi hangi segenekte dogru
verilmistir?

A)S>P>R BIP>R>8S C)P>8S>R D)S>R=>P



1.UNITE : MEVSIMLER VE iKLIM
1.1. MEVSIMLERIN OLUSUMU GIKMIS VE ORNEK SORULARI

Ocak Ayi Ornek Sorusu

1. Asagidaki gorselde 21 Haziran tarihinde Dinya’nin Gunes karsisindaki durumu gésterilmigtir.

Yengeg Donencesi

Oglak Donencesi

Buna goére 21 Haziran’da,
I.  Guney Yarim Kure’'de en uzun gece yasanir.
[I. Dunya tzerindeki tim noktalarda gece - gunduz sureleri esitlenir.
IIl. Kuzey Yarim Kire’de sonbahar mevsimi sona erer, ki mevsimi baglar.

durumlarindan hangileri yagsanir?
A) Yalniz I. B) Yalniz Il C) lve lll. D) I, ll ve lll.



1.UNITE : MEVSIMLER VE iKLIM
1.2. iKLIM VE HAVA HAREKETLERI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Aralik Ayi Ornek Sorusu

“‘Karadeniz agiklarindaki kuru yuk gemileri ve Karadeniz’de avlanan balikgi tekneleri, meteorolojinin siddetli firtina ve

poyraz uyarisi ile inebolu Limani’'na sigindi. Balikgilar, gecmis yillarda bu kadar kott hava kosullariyla kargilagmadiklarini
ancak bu yil siddetli poyraz nedeniyle denize agilamadiklarini belirttiler.”

Bu haber metnine gore hava durumu ile ilgili;
[ insanlarin yagsamsal faaliyetlerini etkiledigi,
II. degisken olabilecedi,
[, iklimin genel ozellikleriyle ters dugmeyecedi

¢ikanimlarindan hangilerine ulasilabilir?

A) I ve ll. B) I ve Ill.
) llve . D) I, Il ve IlI.

Aralik Ayi Ornek Sorusu

1. Asagidaki tabloda iki gehrin ayni yil iginde hesaplanan aylik ortalama sicaklik dederleri “°C” cinsinden verilmistir.

w | Aralik

2
3y
1
—_—
N
1
o
w
—_—
o
—_—
\l
N
w
—
oo
—
N
n
1
o0
1
N
N

Buna gore bu sehirlerle ilgili asagidakilerden hangisine ulagilamaz?

A) Yer aldiklari yarim kureler

B) Yillik ortalama sicaklik degerleri
C) Gunluk ortalama sicaklik degerleri
D) Yaz mevsiminin yasandigi aylar



1.UNITE : MEVSIMLER VE iKLIM
1.2. iKLIM VE HAVA HAREKETLERI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Ekim Ayi Ornek Sorusu

3.

Dolu :  Havanin icindeki su damlaciklarinin gok soduk hava ile kargilagip aniden donmasi sonucu buz pargalari ha-
linde yeryuzune ulagsmasi.

Kiragt : Soguk gunlerin gecelerinde havadaki su buharinin yeryuzundeki toprak ve bitki gibi ylUzeyler Uzerinde kristaller

olusturmasi.
Yagmur : Su buharinin yukseklere giktikga soguk hava ile karsilasip yogusarak su damlalari halinde yere dusmesi.

Asagida 25°C sinif ortamindaki deney duzeneginde igerisinde bir miktar su bulunan cam kabin Uzeri seffaf naylon poset
ile kapatiimistir. Poset Uzerine sicakligl 0°C olan buz parcasi yerlestirilmistir.

Buz
<5 R QC . Tf\\j—*Seﬁaf naylon
' T poset
Su
35°C Cam kap

Bir siire sonra cam kap igerisinde yukarida agiklamalar verilen hava olaylanindan hangileri gézlenir?

A) Yalniz yagmur B) Yalniz dolu
C) Dolu ve kiragi D) Kiragi ve yagmur

Ekim Ayi Ornek Sorusu

1. Hava durumuyla ilgili televizyon haberinde su bilgiler verilmistir:

Tarih: 29.09.2018 Saat: 22.00

Turkiye'de kasirganin gorulmesine saatler kaldi. Meteorolojiden verilen bilgilere gore kasirga izmir,
Aydin, Mugla illerinde etkili olacaktir.

Tarih: 29.09.2018 Saat: 24.00

Meteorolojiden son ulagan bilgilere gore kasirganin Marmara Bolgesi'ne ulasmasi bekleniyor. istan-
bul, Canakkale, Edirne etkilenebilir. Ozellikle istanbul’da deniz kabarmasi, gati ugmasi, agag devril-
mesi gozlenebilir. Vatandaslarin dikkatli olmasi gerekmektedir.

Tarih: 30.09.2018 Saat: 10.00

Kasirga yon degistirerek Ege Denizi'ndeki bazi adalari etkisi altina aldi. Ancak tlkemizin kiyi bélge-
lerinde saganak seklinde yagmur beklenmektedir.

Bu televizyon haberine gore asagidakilerden hangisi sdylenebilir?

A) Turkiye'de iklim degisimlerinin etkilerinin gérulmedidi

B) Turkiye’nin siddetli kasirgalarin etkisi altina girmeyecedi

C) Hava durumuyla ilgili tanminlerin degiskenlik gésterebilecedi

D) Deniz kiyisindan i¢ bolgelere ilerledikge kasirgalarin hizinin arttigi



1.UNITE : MEVSIMLER VE iKLIM
1.2. iKLIM VE HAVA HAREKETLERI CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Ekim Ayi Ornek Sorusu

iklim, genis bir alanda uzun sure gozlenen sicaklik, nem, hava basinci, ruzgar ve yagis gibi hava olaylarinin ortalamasi-
dir. Hava durumu ise, daha dar bir alanda, kisa sure iginde gorulen hava olaylaridir.

Fen Bilimleri dersinde iklim ve hava durumu kavramlarini pekistirmek isteyen 6gretmen, 6grencilerinden iklim ve hava
durumu érneklerini igeren birer kart hazirlamalarini istemigtir. Bir 6grencinin hazirladigi kartlar agsagidaki gibidir:

HAVA DURUMU { / IKLIM (

|. Bolu'da sabah saatlerinde olusan sis, : . Erzurumda kis mevsimi soguk ve kar \

) tafigi olumsuz etkiledi. ( ) yagish geger. [

) II. Agri‘da bir haftadir devam eden kar yagisi r } A NMersin'de yarin 6gleden sonra yagmur /
nedeniyle bazi kdy yollari ulagima kapandi. ( bekleniyor. ]

/ lll. Antalya’nin yaz mevsimi sicaklik ortalamasi ( ) ® Rize'de her mevsim genellikle yagislidir. /
20 °C'un ustindedir. ! ]

Kartlardaki bilgilerin tamamen dogru olmasi i¢in hangi ifadelerin birbiriyle yer degistirmesi gerekir?
Al-R B)| - @
Cll-@® D)l — A

Ekim Ayi Ornek Sorusu

5. iklim ve hava olaylar, birbiri ile iligkili ancak farklari olan kavramlardir. iklim, genis bir bolgede uzun yillar devam eden
atmosfer olaylarinin ortalamasidir. Hava olaylari ise dar bir alanda ve kisa sure iginde goérulen atmosfer olaylaridir,

Ahmet, bes gun boyunca her sabah ayni saatte hava olaylarini gézlemlemek igin gékyuzunu incelemis ve termometreyi
balkondaki golge bir yere asarak hava sicakligini olgmustir. Yaptigr olcum ve gozlemleri sonucunda olugturdugu tablo
asagidaki gibidir:

Ahmet’in Hava Goézlem Tablosu
. oo | Sicakhk | Riizgar
Giinler Gokyizi °C) siddeti
My,
Pazartesi | = ::{- 11 Hafif
Sali _._,,,.) 10 Orta
Ay,
Cargamba | = )= 13 Orta
‘\!1\(
Persembe |~ « J5 | 11 Siddetli
: -y
Cuma H 10 Siddetli

Ahmet’in olusturdugu hava gdzlem tablosu ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Bu tablodaki hava durumu yalnizca yaz mevsiminde gézlenir.

B) Bulunulan bolgenin hava sicakligi gun boyunca surekli élgulerek kaydedilmistir.

C) Hava sicakliginin ayni oldugu gunlerde farkli hava olaylari yaganmistir.

D) Genig alanda yil boyu benzerlik gosteren atmosfer olaylarinin ortalamasi alinmisgtir.



1.UNITE : MEVSIMLER VE iKLIM
1.2. [KLIM VE HAVA HAREKETLERI GIKMIS VE ORNEK SORULARI

Kasim Ayi Ornek Sorusu

Gectigimiz gunlerde dunyada yasanan iki buyuk firtinadan biri ABD’de etkili olan Florance Kasirgasi digeri ise
Filipinler, Cin ve Hongkong'u etkisi altina alan Mangkhut Tayfunu'dur. Bu gibi firtinalarin daha sik ve siddetli yagsanma-
sina kuresel 1Isinmanin etkisi ile atmosfer ve deniz sicakliklarindaki artigin neden oldugu dusunulmektedir.

Bu diisiinceyi asagidaki durumlardan hangisi destekler?

A) Kasirga ve tayfunlarin surekli olarak ayni yerlerde meydana gelmesi
B) Su déngusunun gergeklesmesinde hava sicakliginin etkili olmasi

C) Deniz yuzeyi sicakliklari azaldiginda firtinalarin siddetinin de azalmasi
D) Kuresel 1sinmaya bagdl olarak mevsim surelerinin dedismesi

Mart Ayi Ornek Sorusu

Kara ve denizler Guneg’ten ayni miktarda 1s1 almalarina ragmen denizler karalara gére daha yavas isinip daha yavas
sogur. Dolayisiyla ayni bolgede gundizieri karalar, denizlere gére daha hizli 1sinirken geceleti daha hizli sogur. Bu da
bolgeler arasinda sicaklik etkisiyle basing farklari olugturarak havanin yatay ve dikey yonit hareket etmesine neden olur.

Asagidaki gorselde A ve B bolgeleri arasinda havanin yatay yonlu hareketi gosterilmistir.

Gunduz

Buna gore sz konusu bolgelerin sicaklik durumlar ve hava hareketleri ile ilgili,

|. A bolgesinin sicaklidi B bolgesine gore daha yuksektir.
ll. Geceleyin havanin ters yonde hareket etmesi beklenir.
Ill. B bolgesi gece ve gunduzleri daima yuksek basing alani halindedir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?
A) Yalniz |. B) I ve ll.

C) llve lll. D) I, llve .



2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.1. DNA VE GENETIK KOD CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Aralik Ayi Ornek Sorusu

4. Esra Ogretmen, gorseldeki DNANIn kendini eglemesi sirasinda yeni olugan K ipliginin “1. Zincir”, yeni olusan L ipliginin ise
“2. Zincir'in kopyasi oldugunu égrencilerine anlatiyor.

1. 2,
Zincir  Zincir

Bu gorsel ile ilgili 6grenciler tarafindan yapilan;

[. Yeniolugan K ve L ipliklerinin ntkleotid diziligleri birbirinden farklidir.
[I.  DNA'nin 1 ve 2. zincirlerinin nukleotid diziligleri aynidir.
[ll.  Eslenme tamamlandiginda birbirinin aynisi olan iki DNA sarmali olusgur.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz I1. B) [ve ll.
C) lve lll. D) I lvelll.

Youtube Kanalim Instagram

n Fenci Hasan Hoca l@l Fenci Hasan

= 0=



2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.1. DNA VE GENETIK KOD GIKMIS VE ORNEK SORULARI

Aralik Ayi Ornek Sorusu

3. Asagida hucre gekirdedinde bulunan kalitsal materyaller arasindaki iligki gosterilmistir.

Nukleotid

[ Sitozin
Adenin
B Timin

Hicre

Buna gore numaralanmis yapilarla ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

I

) |, farkli canli turlerinde farkli sayilarda bulunabilir.

) |, belirli bir karakterden sorumlu bir geni ifade ediyor olabilir.
)

)

W

C) llile gosterilen molekuller, tum canlilarin DNA’larinda da bulunur.

)

IV ile gosterilen molekul, tum canli turlerinde farklilik gosterir.

2019 LGS Cikmis Sorusu

2. Goz organinin gelisimini kontrol eden genlc Verilen bilgilere gére gen kavrami ile ilgili
sayesinde canli turlerine 6zgli géz gesitleri asagidakilerden hangisi séylenemez?
ortaya ¢cikmistir. Bir bilim insani ¢esitli hay\y
larda g6z olugumunu kontrol eden genlerin  A) Genler, DNA Gzerindeki bir grup niikleotid
béliminu asagidaki sekilde gostermistir. dizisinden olusur.

B) Farkli canhlardaki bir organin geligimini
DNA:WM kontrol eden genler, ortak nukleotid dizileri
LS : icerebilir.

g C) Farklh canlilarda yer alan gézlerin olusma-
P AAAA TTCTCGGGAGGTATT sinda iglev géren genlerin nukleotid dizi-
SQQ DNA: 4=——————+—+—+—+++++++++  limlerinin birbiriyle ayni olma zorunlulugu
— : yoktur.
D) Canlilardaki genlerin farkli olmasi nukleotid

\u AAAATCCTGGGCAGATACT  dizilimindeki farkililardan degil, nikleotid
U _a W N A e e a e s e s S e e e e
‘

bazlarinin farkl olmasindan kaynaklanir.




2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.1. DNA VE GENETIK KOD CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Ocak Ayi Ornek Sorusu

2. Asagida bazi canli turlerinin kromozom sayilari belirtilmistir.

insan
(Kromozom sayisi: 46)

Kopek
(Kromozom sayisi: 78) (Kromozom sayisi: 46)

Verilen gorsellere bakilarak agsagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Kromozom sayisi canli tiirlerinde farkhhk gosterebilir.

B) Farkli tiirlerin DNA'larinin niikleotid dizilimleri ayni olabilir.

C) Kromozom sayilar canlilarin gelismisligi hakkinda bilgi veremez.

D) Farkli tiire ait canlilarin kromozom sayilari ayni olabilir.



6.

2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.2. KALITIM CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Kasim Ayi Ornek Sorusu

4. Sahip oldugumuz sag sekli, kulak memesinin ayrik veya yapisik olmasi, kan gruplari gibi ¢zelliklerimiz kalitsal 6zellikler
olup birini annemizden, digerini babamizdan aldigimiz alel (bir genin farkli gesitleri) ¢ifti ile kontrol edilir. Alel gifti yazilir-
ken baskin olan alel buyuk harfle, gekinik olan alel ise baskin alelin kiiguk harfiyle yazilir. Kalitsal bir ézellik bakimindan
asagida verilen ug durumdan birine sahip oluruz.

* AA: homozigot baskin
* Aa: heterozigot baskin
* aa: homozigot ¢ekinik

insanda kivircik sag aleli, diiz sag aleline baskin olduguna gore;

Anne Baba

sekildeki gibi diiz sach bir anne ile heterozigot kivircik sagh bir babanin dogabilecek gocuklarinin sa¢ sekli
ozelligi ile ilgili;

. AA

Il Aa

. aa

genotiplerinden hangilerine sahip olmasi beklenemez?

A) Yalniz |. B) Yalniz Il1.
C)lvell D) Il ve Il

Kasim Ayi Ornek Sorusu

Kalitsal ozelliklerimiz (sa¢ sekli, kan gruplari, kulak memesinin yapisik veya ayrik olmasi gibi) biri annemizden digeri
babamizdan aldigimiz alel ¢ifti ile kontrol edilir.

Primer bagisiklik yetmezligi hastaligi, dodustan gelen bir hastalik olup bagisiklik sistemini kodlayan genlerdeki bir ha-
tadan kaynaklanmaktadir. Bu hastaliga sahip bireyler birgok hastaliga kargl savunmasiz kalmaktadir.

Bu konu ile ilgili arastirma yapan bir doktor agiklamasinda “Akraba evliligi, primer bagisiklik yetmezliklerinin ortaya ¢ik-
masinda en énemli nedenlerden biridir. Akraba evlilidi ile zararli gekinik alellerin bir araya gelmesi ¢ocuklarin dodustan
hasta olmasina neden oluyor.” demigtir. (Alel: Bir genin farkli gesitleridir.)

Zeynep, yukarida verilen haberde gegen “Akraba evlilidi ile zararli gekinik alellerin bir araya gelmesi gocuklarin dogus-
tan hasta olmasina neden oluyor” climlesini okudugunda,

l. Hastaligin ortaya ¢ikmasinda, hastalija yol acan alelin tek bir ebeveynden gelmesi yeterlidir.
II. Saglikli gérinen anne babanin gocuklar saglikl olmayabilir.
[ll. Tum akraba evliliklerinde bu hastalik kesinlikle ortaya ¢ikar.

¢ikanimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz I. B) Yalniz II.
C) Il ve llI. D) 1, 1l ve lll.



2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.2. KALITIM CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Kasim Ayi Ornek Sorusu

5. Bir aragtirmada bezelye bitkisinin tohum seklinin kalitimiyla ilgili asadidaki caprazlamalar yapilmistir.

I

Ari dél An dol
yuvarlak tohumlu burusuk tohumlu
bezelye bitkisi bezelye bitkisi

Birinci kusak ﬁ\
tohumlar

Hepsi yuvarlak

¥l g

Birinci kusak
bitkiler caprazlaniyor.

X

|

ikinci kugak ﬁ
bitki tohumlan
%75 oraninda yuvarlak tohumlu
%25 oraninda burusuk tohumlu

Yapilan bu ¢alismaya goére asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Burusuk tohumlu olma 6zelligi, yuvarlak tohumlu olma 6ézelligine baskindir.

B) Ik gaprazlama sonucu olusan bitkilerin higbiri gekinik fenotipte degildir.

C) Ik gaprazlama sonucu olusan tohumlarin genotipi, baskin ¢zellikteki ari doldur.

D) Ikinci caprazlama sonucu olugan yuvarlak tohumlarin tamaminin genotipi melezdir.

Youtube Kanalim Instagram
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2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.2. KALITIM CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Kasim Ayi Ornek Sorusu
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2019

Bir genin farkli sekillerine “alel” denir.

iklim degisikligine bagli olarak bir bolgede yasanan kuraklik, tarimda verimin dugmesine neden olmustur.
Bu bolgede yeni iklim sartlarina uygun ekilebilecek bitki tarunun tohumlariyla ilgili aragtirma sonuglari
tablodaki gibidir:

Tohum genotipi Tohum fenotipi

DD (homozigot baskin) Kurakliga dayanikli

Dd (heterozigot baskin) Kuraklida dayanikli

dd (homozigot ¢ekinik) Kuraklida dayaniksiz

Tablodaki bilgilere gore iki hipotez ortaya konmustur:

1. Hipotez : DD genotipli tohum ile dd genotipli tohum ¢aprazlanarak tamami kurakliga dayanikli tohumlar
elde edilir.

2. Hipotez : Dd genotipli tohum ile dd genotipli tohum ¢aprazlanarak tamami kuraklia dayaniksiz ¢ekinik
tohumlar elde edilir.

Verilen hipotezler i¢in agsagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Hipotezler dogrudur. Cunku her iki caprazlamada da “D” aleli bulunmaktadir.

B) Hipotezler yanlistir. Cunku her iki gaprazlamada da “d” aleli bulunmaktadir.

C) 1. hipotez do@rudur. Cunku ¢aprazlama sonucunda homozigot gekinik genotipli birey elde edilemez.
D) 2. hipotez dogrudur. Cunku gaprazlama sonucunda heterozigot baskin genotipli birey elde edilemez.

LGS Cikmis Sorusu

Bir arastirmada bezelye bitkisinin gévde uzun-
lugunun kalitimi incelenmistir.

Bu aragtirmada;

* Once iki uzun boylu bezelye gaprazlanarak
birinci kusak elde edilmisgtir.

* Daha sonra birinci kugaktan alinan iki uzun
boylu bezelye gaprazlanmistir.

* Bu gaprazlama sonucunda ikinci kusakta
uzun boylu bezelyelerin yani sira kisa boylu
bezelyelerin de ortaya giktidi géralmustar.

Verilen bilgilere gore asagidaki yorumliar-
dan hangisi yapilabilir?

A) Birinci kusaktaki bezelyelerin tamami saf
doldar.

B) Ikinci gaprazlama igin segilen bezelyelerin
genotipi heterozigottur.

C) Ikinci gaprazlama sonucu olusan bezelye-
lerin genotiplerinin heterozigot olma ihtimali
yoktur.

D) ikinci kusakta kisa boylu bezelyelerin ortaya
glkmasinin tek nedeni mutasyon gegirmis
olmalaridir.



2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.2. KALITIM CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mayis Ayt Ornek Sorusu

2. Mendel, homozigot mor ve beyaz gicekli bitkileri gaprazlayarak elde ettidi tohumlari ekmis ve geligen yavru bezelyelerin
gicek renklerini gézlemlemigtir.

Gelisen bezelyelerin biitiin gigeklerinin mor renkli oldugu gézlemlendigine gore bu bezelyeler ile ilgili,

|.  Bezelyelerde mor gicek 6zelligi beyaz gicek 6zelligine baskindir.
Il. Yavru bezelyelerin gicek rengi bakimindan genotipleri heterozigottur.
lll. Yavru bezelyeler kendi arasinda ¢aprazlandiginda beyaz ¢igekli bezelye olusma ihtimali 3/4'tar.

yorumlarindan hangileri yapilamaz?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C) lvell D) Il ve lIl.



2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.2. KALITIM GIKMIS VE ORNEK SORULARI

Nisan Ayi Ornek Sorusu

2. Asagida iki bezelye bitkisinin gicek rengi bakimindan gaprazlanmasi sonucu olugan yavru bezelye bitkisi gosteriimektedir.

Caprazlanan bezelyeler

Mor cicek dzelliginin beyaz cigek 6zelligine baskin oldugu bilindigine gdre ¢aprazlanan mor cicekli bezelyeler,

. AaxAa
II. Aaxaa
. AAx aa

genotiplerinden hangilerine sahip olabilir?

A) Yalniz |. B) I veIl. C) live Il D) I, Il ve IlI.



2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.2. KALITIM CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Ocak Ayi Ornek Sorusu

3. Ali, bezelyelerde gicek renginin kalitimi Uzerine yaptidi arastirma sonuglarinda topladidi verileri grafiklerle gostermistir.

1. Grafik 2. Grafik
(Mor Cicek x Beyaz Cigek) ‘ (Mor Cigek x Beyaz Cigek) |
Fenotip Olasiligi (%) Fenotip Olasiig (%)
1 !
1004 --
50 |- g
0 » Cicek Rengi Cicek Rengi
Mor Beyaz Mor
Cicek  Cicek Cicek
3. Grafik
(Beyaz Cicek x Beyaz Cicek)

Fenotip Olasihg (%)

A - Mor Cigek
100 |--
D Beyaz Cicek

» Cicek Rengi

Beyaz
Cicek

Ali’nin yaptigi bu arastirmalardan asagidakilerden hangisine ulagilamaz?
A) Mor gicek geni baskin, beyaz gicek geni gekiniktir.

B) 1. Grafik'te gaprazlanan mor gicekli bezelyelerin genotipi heterozigottur.

C) 2. Grafik'te olugan bezelyelerin tamaminin genotipi heterozigottur.

D) 3. Grafik'te caprazlanan beyaz cigekler ile olusan beyaz giceklerin genotipleri birbirinden farklidir.
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2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.3.MODIFiKASYON CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mart Ayi Ornek Sorusu

2. Birogrenci “DNA ve Genetik Kod” Unitesiyle ilgili su posteri olugturmustur.

Kralice Ar

Disi larvalarin ari
sutlyle beslenmesi
sonucu kralice ari
olusurken polenle
beslenmesi sonucunda
isci arllarin olugmasi

isci A

' ’ Buz yasuéi 0 ‘ a ‘
i o @ o
e

Himalaya tavsaninin beyaz killarinin bir kismi
kesildikten sonra bolgeye buz yastigi kondugunda,
¢ikan killarin siyah olmasi

Ayni genotipe sahip guha bitkilerinden 15-20°C'de
yetistirilenlerin kirmizi, 30-35°C’de yetistirilenlerin
beyaz cigek agcmasi

Posterdeki érnekler incelendiginde, asagidaki ¢ikarimlardan hangisine ulasilabilir?

A) Cevresel faktorler canlilarin genetik yapisinda dedisiklige yol agabilir.

B) Cevresel faktorlerin etkisiyle canlilarda meydana gelen her degisiklik yavru doéllere aktarilabilir.

C) Cevresel faktorlerle canlilarin dig goérunuglerinde degisiklikler meydana gelebilir.

D) Cevresel faktorlerde dedisiklik olmazsa bir ture ait canlilarin genotipleri birbirinin aynisi olur.




2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD

2.4 ADAPTASYON CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Aralik Ayi Ornek Sorusu

5. Asagidaki gorselde bir erkek kemanci yengeci verilmistir.

Erkek kemanci yengecinin kiskaglarindan biri, vacut kitlesinin yarisina kadar gelisebilmektedir. Diger kiskaci ise havaya
kaldirdidi buyUk kiskagtan gok daha kuguktur. Buyuk kiskacini havada sallamasi, kendisine yaklagan diger erkek yengeg ve
avcllar geri puskuartur. Bu hareket ayni zamanda disi yengeclerin dikkatini gekerek Uremesine yardimel olur. Ayrica yengecin
gozlerinin, baginin yukarisindaki saplarda yer almasi da onun, avcilarini gok uzaktan gérebilmesini sadlar. Dolayisiyla bu yen-
geclerin kiskaglari ve gozleri, onun hayatta kalmasini ve soyunun devamini saglayan en onemli 6zellikleridir.

Bu metne gore erkek kemanci yengecleri ile ilgili agsagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Buyuk kiskaca ve farkli gézlere sahip olmasi, bulundugu ¢evreye uymasini kolaylastirmistir.
B) Goézlerinin konumlanma bigimi, avcilarindan korunmasina yardimci olmustur.

C) Buyuk kiskaca sahip olmasi, uygun disi bireyler tarafindan segilimini kolaylastirmistir.
D) Buyuk kiskaci ve gozlerinin konumu kalitsal olmayip gevrenin etkisiyle ortaya ¢ikmistir.

Ekim Ayi Ornek Sorusu

Birgok hayvan, bulunduklari ortamin zeminine fark edilemeyecek kadar iyi uyum saglar. Bu durum kamuflaj olarak adlandi-
rilir. Siklikla onlarin renkleri tam olarak bulunduklari zeminin rengine benzer. Bazi hayvanlar ise derilerindeki pigmentlerin

(renk maddelerinin) dagilimlarini degistirerek girdigi ortamin zeminine ¢ok benzer desenlenmeler bile gésterebilir. Boylece
kamuflaj, hayvanlarin avcilarindan saklanmasina yardimer da olur.

Bu agiklamalara gore asagidakilerden hangisi kamuflaja 6rnek verilebilir?

A) Zehirli arilarin etrafinda ugan bazi sineklerin de bu arilar gibi sari-siyah seritlere sahip olmasi
B) Bazi boceklerin saldiriya ugradijinda viucudundaki dedisik sivilari ortama salmasi

C) Bazi kelebeklerin kanat desenlerine benzer yapraklar Uzerinde bulunmasi
)

D) Zehirli ok kurbagasinin parlak renklenmesi nedeniyle dugmanlari tarafindan kolayca taninip av oclmaktan kurtulmasi



2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.4.ADAPTASYON CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Kasim Ayi Ornek Sorusu

Ogrenciler sinifta bilimsel bir dergide yer alan asagidaki metni okuyorlar.

aktarabilen bireyler yagsamaya devam ediyor.

Ormanlik bir alandaki geyik sayisini artirmak isteyen yetkililer bu bélgede geyikleri tehdit eden
unsurlari ortadan kaldiriyor. Baglangigta geyiklerin sayilari giderek artiyor. Ancak geyiklerin sayisi
arttikga birey bagina dugen besin miktari ve yasam alani azaliyor. Yagsam icin gerekli kaynaklar
azaldigindan bireyler arasinda rekabet, hastalik ve yavrularda élumler artiyor. Bundan sonra nufus
artis hizi giderek yavagliyor. Ortamin kogullarina uygun 6zellikler tagiyan ve bunlari yeni kusaklara

Ogrencilerin bu metinden hareketle yapmis oldugu asagidaki gikanimlardan hangisi yanhgtir?

A) Geyiklerin sayisi, ortamin kaynak miktari ile kontrol edilmektedir.

B) Yasam alanindaki degigsimler, bu degisimlere uygun 6zellik tagiyan geyiklerin secilimini destekler.
C) Geyiklerin kullandid1 kaynaklarin azalmasi, kaynaklarin kullaniminda rekabete yol agar.

D) Geyiklerin artis hizi, dusmanlarinin olmadidi alanlarda surekli olarak yukselir.

2019 LGS Cikmis Sorusu

7. Resimde bir deniz anemonu ile onun uzantilari

arasinda yasayan palyago baligi verilmistir.

— Anemon

—~ Palyaco
balgi

Bu anemonlar, uzantilar Uzerinde bulunan
zehirli ignelerini kullanarak yakinlarina kadar
gelen kuguk baliklan sokup zehirler ve onlarla
beslenebilir. Palyaco baliklari, vicut yuze-
yindeki kaygan mukus tabakasi sayesinde
anemonun zehrinden etkilenmez. Boylece,
palyaco baliklari anemonun uzantilar arasinda
rahatga dolagir, dugsmanlarnndan saklanir ve
guvenli bir sekilde beslenir.

Verilen durumla ilgili olarak asagidaki ¢ika-
nmlardan hangisi yanhstir?

A) Deniz anemonunun yasadigl ortamdaki
baliklar arasinda, anemonun zehirli inele-
rinden etkilenme 6zellidi farkll olan baliklar
vardir.

B) Deniz anemonunun zehri, kendisiyle birlikte
yagayan balik turunun segiliminde etkili
olmustur.

C) Palyago baliklari, deniz anemonlarinin
zehrinden etkilenmeyecek bir adaptasyona
sahiptir.

D) Deniz anemonlarinin zehri, palyago baliklia-
rinin genotipini etkilemeden fenotiplerinde
gozlemlenebilir bir degisiklik yapmistir.




2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.4.ADAPTASYON CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Subat Ayi Ornek Sorusu

1. Asagidaki gorseller yeni sbnmus bir yanginin ardindan siyahlagmis toprak Uzerinde yasayan guveleri temsil etmektedir.

$ek|-l $eki|-|l $ekil-|l|

Baglangigta guve toplulugu farkl kalitsal 6zelliklere sahip bireylerden olugmaktadir (Sekil-1). Ancak agik renkli giveler avci
kuslar tarafindan kolayca fark edilerek avlanmiglardir (Sekil-11). Hayatta kalmayi bagaran kémur rengi guveler ise Uremeye
devam ederek bu ¢zelliklerinin varligini korumuslardir (Sekil-111).

Bu gorsel ve agiklamalara gore asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Basglangi¢ta guvelerde renklenme ile ilgili kalitsal varyasyonlar bulunmaktadir.

B) Acik renkli guvelerin avcl kuglar tarafindan yok edilmeleri dogal segilimle elenmedir.

C) Koyu renkli guvelerin hayatta kalmasi ¢evre etkisiyle ortaya ¢iktigindan modifikasyona érnektir.

D) Degisen ortam sartlari guvelerde yarar saglayan kalitsal 6zelliklerin devam etmesinde etkili olmustur.



2.UNITE : DNA VE GENETIK KOD
2.5.BIYOTEKNOLOJI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Kasim Ayi Ornek Sorusu

8. Asadida koyunlarda gergeklestirilen klonlamanin agsamalar sema ile gosterilmistir.

B

X

-
A koyunu ) ;/ B koyunu

Vicut hucresi ) ’) Déllenmemis yumurta hicresi

\ B .
l '@ Cekirdegi ¢ikariliyor
Cekirdegi cikarliyor

L 4
) Cekirdek yumurta hucresiyle kaynastirliyor
, \5\3 Uygun ortamda ¢ogalan hicreler (Embriyo)
\ =
C koyunu ,} Embriyo C koyununun rahmine yerlestiriliyor
Dogum
T

!

D koyunu / Yavru

Bu sema ile ilgili olarak,
[ Vuoeut hucresine ait ¢gekirdegin aktarildidi yumurta hucresi, uygun ortamda embriyoyu olusturmustur.
II. D koyununun genetik yapisi C koyunu ile aynidir.
[Il. D koyunu eseyli ureme ile olugsmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz I. B) Ive lll.
C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.



3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.1.KATI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Aralik Ayi Ornek Sorusu

9.

» Kati maddeler agirliklart nedeniyle bulunduklart ytzeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
* Kati maddelerin basincinin bayakiaga, yuzeye uyguladikiar: kuvvet ile dogru orantiidir.
* Katr maddelerin basincinin bayukiuga, kuvvet uyguladikiarn ylizeyin alani ile ters orantilidir.

Ozdes tuglalar kullanilarak yapilan bir deneyde, tugla sayisi veya temas yuzeyleri degistirilerek olusturulan K, L ve M
cisimlerinin yere uyguladiklari basinglarin buyukltkleri asagdidaki grafikte gosterilmistir.

Basing
4

K L M

Buna goére bu cisimlerin yer lizerindeki durus bicimleri asagidakilerden hangisidir?

A) B)
Yer Yer
K L M (Yatay) K 5 M (Yatay)
) D)
Yer Yer
K L M (Yatay) K L M (Yatay)

Aralik Ayi Ornek Sorusu

8. Katr maddeler agirliklart nedeniyle bulundukiart yiizeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur. Bu basincin
bayuakluga zemine uygulanan kuvvete ve temas eden ylizey alanina badli olarak degisir.

Sekilde bos adirliklari birbirine esit olan kaplara agagida belirtilen miktarlarda su doldurulmustur.

28 3S S

Su Su Su
3 litre 4 litre 2 litre
2 25 25 -
| Il 1] Zemin

Buna goére, bu kaplarin zemine uyguladiklari kati basin¢lan arasindaki iliski asagidakilerin hangisinde dogru
verilmistir?

A) 1> 11> 1 B) Il > 1> Il
Cyll>1>1l D) =1 =l



3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.1.KATI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Aralik Ay1 Ornek Sorusu
10.
» Kati maddeler, adirliklari nedeniyle bulundukiari ytuzeye bir kuvvet uygular ve basing olusturur.
* Katr maddelerin basincinin bayukliaga, yizeye uyguladiklart kuvvet ile dogru orantilidir.
* Kati maddelerin basincinin bayakluga, kuvvet uyguladikiar yizeyin alani ile ters orantilidr.

K kutusu L kutusu

Park bekgisi parkta gezerken toprak zemin Uzerinde duran ayni boydaki geri donusum kutularinin tamamen dolmus
oldugunu ve L kutusunun zemine biraz batmis oldugunu fark ediyor.

Buna gore;
[ L kutusunu, yere temas eden yuzeyi daha buyuk olan bagka bir kutu ile degistirmek,

[I. L kutusunun igindeki atik miktarini azaltmak,
. L kutusunu, boyu K kutusundan daha uzun olan bagka bir kutu ile degistirmek

islemlerinden hangileri yapiimis olsaydi L kutusunun topraga batmasi engellenebilirdi?

A) Yalniz I. B) I ve Il. C) llve lll. D) I, Il ve lIl.
Aralik Ay1 Ornek Sorusu

7. Katt maddeler, bulundukiar: ytzeye uyguladiklar kuvvetin etkisiyle basing olusturur.

isaret parmagi

Bas parmak

Bir raptiyeyi sekilde goruldugu gibi bag parmagdimiz ile isaret parmagdimiz arasina yerlestirip yavasgga siktigimizda
raptiyenin sivri ucunun degddidi isaret parmagimizda aci duyariz ancak bag parmagimizda aci hissetmeyiz.

Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Raptiyenin isaret parmagdimiza uyguladidi basincin, bag parmagimiza uyguladigi basingtan daha kuguk olmasi
B) Raptiyenin bag parmagdimizla temas eden yuzeyinin, isaret parmagimizla temas eden yuzeyinden buyuk olmasi
C) Raptiyenin, isaret ve bag parmagimiza uyguladidi kuvvetlerin yonlerinin farkli olmasi

D) Basg parmagdimizin isaret parmagdimiza gére aclya daha duyarli olmasi



3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI

3.1.KATI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Aralik Ayi Ornek Sorusu
6.

Katr maddeler, adirliklari nedeniyle bulundukiari ytzeye kuvvet uygular ve bu kuvvetin etkisiyle basing olusur. Katilarin

bulunduklari yuzeye uyguladiklart basincin buyaklaga; uyguladikiar: kuvvet ile dogru, temas ettikleri yazey alani fle ters
orantilidir.

Gunluk hayatta bazi durumlarda basincin az olmasi istenir.

Yumusak, islak zeminli bir arazide, yuk tasimak icin kullanilan sekildeki |. kamyon yerine, teker sayisi diginda tum ¢zel-
likleri ayni olan II. kamyon tercih edilir.

Bu tercih ile ayni gerekgeye sahip olan uygulama asagidakilerden hangisidir?

A) ince dokulu kumastan elbise dikerken ince uglu igne kullaniimasi

B) Islak kum tzerinde duran bos kovanin, igine su dolduruldukga kuma gomulmesi
C) Karli bir yolda kar ayakkabisi ile daha rahat yurinmesi

D) Bigagin daha iyi kesmesi i¢in keskin tarafinin bilenmesi

Ekim Ayi Ornek Sorusu

9. Bir 6grenci tabloda verilen malzemeleri kullanarak yaptigi deneyde, cisimlerin bulunduklari zemine uyguladiklari basincin
zemine uyguladiklari dik kuvvetin buytklugune badli olup olmadigini arastiracaktir.

Tablo: Deneyde Kullanilan Malzemeler

* 2 adet 6zdesg sunger

* 1 adet 1000 gramlik dikdortgenler prizmasi seklinde tugla
* 2 adet 1000 gramlik kup seklinde demir blok

Ogrenci, verilen malzemelerle iki duzenek hazirlayip kargilagtiracaktir. Duzeneklerden birincisi agagida verilmigtir.
Demir blok

<




3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.1.KATI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

2019 LGS Cikmis Sorusu

10. Basing, birim yiizeye etki eden dik kuvvef olarak tarmianir.

Bu bilgiyi kullanmak isteyen bir 6grencinin kurdugu hipotez, kullandii yéntem ve bulgularina dayali
cizdigi grafik su sekildedir:

: . || Katilarin ylzeye uyguladiklari basincin blylklGgu temas ettikleri ylizey alanina
Hipotez: ;
baghdir.
v —— Bir kum havuzunda; 8 adet 6zdes tahta blogun 4 tanesi ile . dizilim, kalan
__l| 4 tanesiyle de Il. dizilim, bloklar birbirlerine yapistirilarak yapilir.
Bulgular: Kuma batma miktari
A

» Dizilimler

Buna gore dgrencinin deneyinde kurdugu diizenek agagidakilerden hangisi olabilir?

A) B)

W Yer
(yatay}




3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.1.KATI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mayis Ayi Ornek Sorusu

3. Kati maddeler adirliklari nedeniyle bulunduklart ytizeye kuvvet uygular. Birim ytuzeye etki eden bu kuvvete basing denir. Ka-
tifarin basinct, uyguladiklart kuvvete ve yere temas eden yizeylerine badli olarak degisir.

Taban alanlari birbirine esit olan, duzgun sekilli K, L, M ve N cisimleri agagidaki gibi Ust uste konmustur.

K N L
' e e ‘ Yer (Yatay)
[ 1. 1. V.

Cisim giftlerinin yere uyguladigi basinglarin buyuklukleri grafikte gosterilmigtir.

Cisim cifti

l. Il. . v

Buna gore cisimlerin agirliklarinin dogru siralamasi asagidakilerden hangisidir?

AK>L>M>N BIL>K>N>M C)M>L>K=>N D)N>K>L>M

Mayis Ayi Ornek Sorusu

5. Ozdes yukler kullanilarak olusturulmus farkli duzenekler agagidaki gibi hareketsiz durmaktadir.

%

/\ Yer

Il I (Yatay)

Buna gore |, 1l ve lll ile numarah yiiklerin yere uyguladigi basin¢lar arasindaki iliski agagidakilerden hangisidir?
(Esit bolmelendirilmis homojen kaldirag gubuklarinin agirliklari 6nemsenmeyecektir.)

A) > 11> 1l B)ll=1=1lll C)lll>1>1 D)l>1l=1



3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.1.KATI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Nisan Ayi Ornek Sorusu

3. Hanoi kuleleri oyunu, kule igine geciriimis disklerin yine ayni sekilde baska bir kuleye tasinmasina dayanan bir oyundur.

Bu oyunda,
» Ayni maddeden yapilmisg, farkli buyuklikte diskler kullantihir.
» Her hamlede sadece bir disk yerinden oynatilabilir.
»  Blyuk disk, kiglk disk Uzerine gelemez.
» Alinan disk, herhangi bir kuleye konulmak zorundadir.

1. kuledeki diskleri 7 hamleyle 3. kuleye tagiyan bir 6grenci ilk hamleyi agagidaki gibi yapmistir.

L —>
a D @D  Brban & 3
1 2 3 1 2 3
Baglangic 1. Hamle

Hamlelere goére disklerin 2. kulenin tabanina uyguladigi basinci gosteren grafik asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Basing B) Basing
Hamleler H H Hamleler
2. 3 4. 5. §6 22 3. 4, ‘5 46,
&) Basing D) Basing
H H Hamleler H H H Hamleler




3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.1.KATI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Ocak Ayi Ornek Sorusu

| 4. Basing, birim yuzeye etki eden dik kuvvet olarak tanimlanir.

Basingla ilgili deney yapmak isteyen bir 6grenci,
» Sivri uglar! yukarida kalacak sekilde tahta levhalardan birine bir ¢ivi, digerine yirmi givi gakiyor.

|. Diizenek 1l. Dlizenek

Ogrenci |. Duzenek'teki balonun patladigini, |l. Duzenek'teki balonun ise patlamadigini gézlemliyor.
Buna gore 6grencinin deneye iliskin yaptigi yorumlardan hangisi yanhstir?

A) II. Duzenek'te civi sayisinin fazla olmasi, givilerin balona uyguladidi kati basincini azaltmistir.

B) Civi uglari sivri oldugu igin basing artmisg, givilerin tahta levhaya gakilmasi kolaylagmistir.

)
C) |. Duzenek’teki balonun patlamasinin sebebi, bu balonun icindeki sivi basincinin digerinden buyuk olmasidir.
D) Temas aninda |. Duzenek’teki balonun birim yuzeyine etki eden dik kuvvet, 1l. Duzenek'teki balondan daha fazladir.

Youtube Kanalim Instagram

n Fenci Hasan Hoca l@l Fenci Hasan




3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.2.SIVI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Aralik Ayi Ornek Sorusu

12. Tum sivilar, icinde bulunduklari kabin her tarafina yoduniuklari ve yukseklikleri ile dodru orantili olarak basing uygular.

Asaidaki 6zdes kaplar ayni yukseklikte, farkli cins sivilarla doldurulmustur.

1. sIvl 2. sivi

L
°

| 2PN

Buna gdre, kaplarin tabanlarindaki K ve L noktalarina uygulanan sivi basinglarinin biiytikliikleriyle ilgili,

[. 1. sivinin yodunlugu, 2. sivinin yogunlugunun iki katl ise K noktasindaki basing L'dekinin iki katidir.
II. 2. sivinin miktari iki katina ¢ikarilirsa L noktasina uygulanan sivi basinci da iki katina ¢ikar.
IIl. 1. sivi, h seviyesine kadar bosaltilirsa K noktasindaki sivi basinci yariya duser.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. B) Yalniz II.
C) lve lll. D) I, I ve llI.

Aralik Ayi Ornek Sorusu

11. Sivi basincina etki eden faktorleri gozlemlemek isteyen Burak, asagidaki hipotezleri kuruyor:

1. hipotez : Sivinin basinci, sivinin yodunlugu ile dogru orantihdir.
2. hipotez : Sivinin basinci, sivinin derinligi ile dodru orantihdir.
Burak bu hipotezlerini test etmek igin;

* 3 adet 500 mLlik 6zdes beherglas,

* Yeterli miktarda sivi yag ve su
kullanarak deney duzeneklerini sekildeki gibi olusturuyor.

h
h sivl yag su
500 mL 500 mL
K L M

Burak’in deneyinde yaptigi islemlerden hangisi hipotezlerini test etmek igin gerekli degildir?

A)
B)
C)
D)

. hipotezi igin, K ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini élgerek kargilagtirmistir.

. hipotezi igin, L ve M kaplarinin tabanindaki sivi basinglarini lgerek karsgilagtirmistir.

. hipotezi icin, K kabindaki yagdin yarisini bogaltarak, K ve L kaplarindaki sivi basinglarini élgerek kargilagtirmistir.

. hipotezi i¢in, M kabindaki suyun yarisini bogaltarak, K ve M kaplarindaki sivi basinglarini dlgerek karsilastirmistir.

NN o



3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.2.SIVI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Kasim Ayi Ornek Sorusu

10. Barajlarda, nehirden gelen suyun akisini engelleyerek suyu biriktirmek amaciyla inga edilen duvarlar, sekilde gosterildigi
gibi yukaridan agagiya dogru kalinlagmaktadir.

Bu durum,

[. Derinlik arttikga sivi basincinin artmasi
II. Sivinin yogunlugu arttikga, sivi basincinin artmasi
[ll. Swvi basincinin, sivinin cinsine bagli olmasi

gerekcelerinden hangileri ile agiklanabilir?

A) Yalniz |. B) Yalniz Il.
C) lvellll. D) Il ve Il
2019 LGS Cikmis Sorusu

11. Bir deneyde Sekii I'deki gibi su sizdirmaz hareketli pistona bagli yayin bulundugu kap; Sekif //’deki gibi
icinde su bulunan bir kaba konuldugunda yayin bir miktar sikistigi, Sekif //f’teki gibi kaptaki su miktar
artinldiginda ise yayin daha fazla sikistigi gdzlenmistir.

Kap Kap
Hareketli

: —
Yer TZTTTTTITITTITIITIIIIOTI 7 Y Er IZITTITIIITIIIIITIIIIOT777 Y Er

Sekil | (vatay) Sekil Il vatay) Sekil 1l (yatay)

Suyun sikismadigi kabul edilen bu deneyden yararlanarak agagidaki hipotezlerden hangisi test
edilebilir?

A) Sivilar, Uzerine uygulanan kuvveti her yone esit buyUklUkte iletir.
B) Suyun basinci, icinde bulundugu kabin genisligine baglidir.

C) Suyun yogunlugu arttikca basinci da artar.

D) Suyun derinligi arttikga basinci da artar.



3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.2.SIVI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Nisan Ayi Ornek Sorusu

4. Gegirimsiz iki tabaka arasinda bulunan yer alti sularinin agtlan sondaj kuyulari ile yeryiiziine gikmas! sonucu artezyen kay-
nagi olusur.

Muhendis Mehmet Bey yaptidi ¢calismalar sonucunda su gikarabilecegi iki nokta belirlemis ve belirledigi bu noktalara son-
daj kuyularini sekildeki gibi agarak artezyen olusturmay dugunmustur.

7 N

L) 2
Beslenme

s ¥
ahasl ,
o«

D Gecirimsiz tabaka E Gegirimli tabaka

Sondaj kuyulan acildiginda gerceklesecek olaylarla ilgili agsagidakilerden hangisi séylenebilir?

A
B
C) L noktasinda su kendiliginden g¢ikar. Cunku L noktasinin altindaki gegirimsiz tabaka daha kalindir.

) K noktasinda su kendiliginden ¢ikar. Cunku K'deki kuyunun derinligi daha azdir.
)

L noktasindan suyun gikabilmesi igin pompaya ihtiya¢ vardir. Cunkd L'deki kuyunun derinligi daha fazladir.

D) K noktasindan suyun ¢ikabilmesi igin pompaya ihtiyag vardir. Cunku K noktasi, yeralti su seviyesinin Uzerindedir.

Ocak Ayi Ornek Sorusu

5. Toum swvilar, iginde bulunduklart kabin her tarafina yogunluklar: ve derinlikleri ile dogru orantili olarak basing uygular.

1. sIvI 2. slvI
h
h
o o
K 5

Ozdes kaplara sekilde belirtilen miktarlarda, birbirinden farkli cins iki sivi dolduruluyor.

K noktasina etki eden sivi basincinin L noktasindaki sivi basincindan biiyiik oldugu sonucuna ulasan bir dgrenci,
sivilarin yogunluklanyla ilgili,

[. 1. sivinin yogunlugu, 2. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.

Il. ki sivinin yogunluklari esit olabilir.

[ll. 2. sivinin yogunlugu, 1. sivinin yogunlugundan buyuk olabilir.

¢ikanimlarindan hangilerine ulasabilir?

A) Yalniz |. B) I ve ll. C) Il ve lll. D) I, Il ve lll.



3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.2.SIVI BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Subat Ayi Ornek Sorusu

Su ve benzeti sivilar
koymaya yarayan emzikli
kulplu kaplara ibrik denir.
Ibrikler duz tabanli, dipten
baslayarak genisleyen
yuvarlak govdeli, dar ve
uzun boyuniu kaplardir.
Karin

Yukarida verilen ug farkli ibrik, emziklerinden tagincaya kadar yavasga su ile dolduruluyor.
Buna gore ibriklerin tabanlarinda olusan sivi basinglarinin siralamasi asagidakilerin hangisinde dogru olarak

verilmistir?

A) 1<l B) Il <I <l C)y <<l D) <1<l



3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.3.GAZ BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Aralik Ayi Ornek Sorusu

14. Bir 6gretmen, Fen Bilimleri dersinde bardadin tamamini su ile doldurarak Uzerini Sekil I'deki gibi kadit ile kapatiyor. Ardindan
bardag! hi¢ hava almayacak bigimde kadit ile birlikte hizlica ters ceviriyor. Bardadi Sekil ['deki konuma getirdiginde kagi-
din dugmedigini ve suyun dokulmedigini gozlemliyor.

> Kagit

—F) Su
—— Bardak

/ D

bl

Bardak
Su

— > Kagit

-

Sekil | Sekil Il

Ogretmen, égrencilerin sordugu sorulardan hangisine cevap vermek igin bu deneyi yapmis olabilir?

A
B
C
D

Acik havanin olusturdugu bir basing var midir?

Sivilarin basinci, bulunduklari kabin sekline bagli midir?

Kap igindeki sivi yuksekligi sivi basincini etkiler mi?

Katilarin basinci ve uygulanan kuvvet arasinda bir iligki var midir?

Aralik Ayi Ornek Sorusu

13. Ag¢rk hava basinct, atmosfer tabakasindaki gazlardan kaynaklanir ve bu basing, iginde bulunan butin cisimlere her yonde
etki eder.

Acik hava basincinin etkilerini 6drencilerine gostermek isteyen bir 6gretmenin yaptigl deneyin agamalari soyledir:

O

O NS

* Ici bos plastik siseyi alarak yan tarafindan deliyor.
* Deligi parmag! ile kapatarak i¢ini su ile doldurduktan sonra parmagdini ¢gekiyor ve suyun akigini gézlemliyor. (Sekil 1)
* Sisenin kapadini kapatiyor ve kisa bir sure sonra suyun akmadigini gézlemliyor. (Sekil 11)

Sekil | Sekil I

Bu deney ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogrudur?

A) Sekil I'de suyun delikten akisinda yalniz sivi basinci etkilidir.

B) Sekil II'de sisenin igindeki ve digindaki basing dengelenmistir.

C) Sekil I'de suyun delikten akiginda yalniz agik hava basinci etkilidir.

D) Sekil II'de sise icinde kalan gazlar suda ¢ézUnerek akisi engellemistir.



3.UNITE : KATI, SIVI, GAZ BASINCI
3.3.GAZ BASINCI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mart Ayi Ornek Sorusu

3. Asagida 0°C’de deniz kenarinda yapilan bir deneye ait gorsel verilmigtir.

— Kapak o B
76 cm
100 cm’lik cam boru Cam boru civa ile Kapak agildiktan sonra
tamamen civa ile dolu bir kaba clva seviyesinin duserek
doldurulmus ve agzi daldiriimistir. 76 cm’de sabitlendigi
kapatiimistir. gdzlenmistir.

Buna gore, yapilan deneyle ilgili agsagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Acik hava basinci 76 cm yuksekligindeki civanin olugturdugu basinca esittir.

B) Kapak acildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin dugmesiyle olusan bosluk, hava ile dolmustur.

C) Cam borunun civa ile tamamen doldurularak agzinin kapatilmasi, boru igindeki gaz basincini sifirlamigtir.
)

D) Kapak acildiktan sonra cam boruda civa seviyesinin dusmesi, civa yuksekliginin olusturdugu basincin agik hava basin-
cindan buyuk oldugunu gostermistir.

Youtube Kanalim Instagram
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4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.1.PERIYODIK SISTEM CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Aralik Ayi Ornek Sorusu

15. Periyodik sistemde elementler, artan atom numaralarina gore dizilirler ve olusan dugey siralara grup, yatay siralara ise
periyot adi verilir.

Periyodik sistemdeki A, ® ve B elementlerine ait su bilgiler verilmistir:

* A ve B ayni gruptadir.
* @ ve M ayn periyottadir.
e Atom numarasi en kuguk olan A'dir.

Buna gore bu elementlerin periyodik sistemdeki yerleri asagidakilerden hangisi olabilir?

A) ] B) ]
® ] A | |
A @
C) i B) ]
A | | @
[ ] | | A
2019 LGS Cikmis Sorusu

19. Periyodik tablo diizenlenirken elementler belirli dzelliklerine gére gruplandirihir. Bu tablonun olusturul-
masinda gecen tarihsel slirecte ortaya atilan goérislerden ikisi sdyledir:

l. gorius : Elementler, artan atom kitlelerine gdre siralanir.
Il. goris: Elementler, artan atom numaralarina gére siralanir.

Gunumuzde gecerli olan Il. gérisin savundugu kurala gore dizenlenen periyodik tablodaki bazi ele-
mentler sekilde verilmistir.

e e 11 5 5] 7 8 g 10
i Be i Atom numaras| = ¢ N o E Ne

_Lﬁz; —91'%1 22.98 Ortalama atom kutlesi 12'381 121'4?1 141'20 1%99 181'799 f—201; {
Na Mg Al Si P S Cl Ar

22.98 ] 24.30 26.98 | 28.08 | 30.97 )| 32.06 | 35.45 ] 39.94
19

Buna gore agagidaki element ciftlerinden hangisi |. gorisiun ortaya koydugu kurala uymayan
bir ornek olarak gosterilebilir?

A)H - He B)Ar- K C) Na - Mg D)N-O



4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.1.PERIYODIK SISTEM CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Ocak Ayi Ornek Sorusu

6. Asagida gunumuzde kullanilan periyodik gizelgeye ait bir kesit verilmigtir.

1
1A

2 13 14 15 16 He
Hidrojen Helyurn
1007 | 24 3A 4002
Lityumn E!erllyum Bor Kamnn AZDt Oksuen Fiur Neon
_6.941 )| 9.012 10.811 2 011 14.!!)6 15.999 18 9!! | 20179 )
Sndyaum MagMnegAm 8 10 11 12 urﬁlyum Sil\syum Klnr A@c’u‘n
22.933 24,305 ﬁ 2B | 26.981 ) 28.085 /| 30.973 /| 32.086 | 35.452 || 39.948
e juuum@ ° umu AR AR
P otasyumn|| Kalsiyurn |[Skandiyurnl(  Titan Vanadyurn || Krom Mangan || Demir Koha\t Nikel Bakir Cinko Galyurn ||Gerrmanyumn|| Arsenik [|Selenyum|f  Brom Kriptan
098 47.88 || 50.941 | 51.996 | 54.938 )| 55.847 58.693 | 63.546 69.792 | 7264 ) 74921 78.96 | 79.904 || 83.80

(Element simgelerinin altinda ortalama atom kutlelerl gosterilmektedir.)

Gunumuzde kullanilan periyodik sistem Mendeleyev'in atom kitlelerini esas alarak olugturdudu sistemden farkiidir. EGer ele-
mentler Mendeleyev'in dedigi gibi, artan atom kitlelerine gore siralanacak olsayd argon, glintimuzdeki periyodik gizelgede
potasyumun oldugu yerde olmaliydi. Cunkl argonun atom kutlesi (39,948), potasyumunkinden (39,098) daha buyiktir.
Ancak Mendeleyev'in ardindan Henry Moseley'in yaptidi calismalar, elementlerde goézlenen periyodikiigin temelinde, atom
kutlesinden farkii bir 6zelligin oldugunu gostermis ve elementlerin siniflandiriimasi gantmuzde kullaniian hélini almistir.
Guntimuzde kullanilan periyodik gizelgede elementler, artan atom numaralarina veya proton sayilarina gore dizilmis ve
benzer ozellik gosteren elementler ayni gruplarda siralanmigstir.

Periyodik sistem ile ilgili yapilan ¢alismalarin bir boliimiiniin verildigi yukaridaki metne gére hangisi séylenemez?
A) Gunumuzde kullanilan periyodik ¢izelgede elementler, artan atom numaralarina gére siralanmistir.
B) Moseley’e gore elementler, atomlarinin proton sayilarina gére siralandiginda benzer ¢zellikler periyodik olarak tekrarlanir.

C) Mendeleyev, olusturdugu sistemde bazi elementleri olmasi gereken gruplara yerlestirememistir.
D) Elementlerin gunumuzdeki sekilde siniflandirilabilmesi igin atom kutlelerinin bilinmesi yeterlidir.



4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.2 .FIZIKSEL VE KIMYASAL DEGISIM GIKMIS VE ORNEK SORULARI

Ocak Ayi Ornek Sorusu

7. Kimyasal dedisim : Maddenin yapisinin degiserek yeni maddeler olusmasidir.

Fiziksel degisim : Maddenin yalniz goruntsunde meydana gelen degisimlierdir.

Agadidaki tabloda kagit, patates, gumus ve limona uygulanan bazi iglemler, karsilarinda belirtilmigtir.

MADDE UYGULANAN iSLEMLER

KAGIT —»{  YAKILDI BURUSTURULDU | YIRTILDI
PATATES —»{  KIZARTILDI CIPS YAPILDI DILIMLENDI
GUMUS —»|  TELYAPILDI KARARDI YUZUK YAPILDI
LIMON —»|  YIKANDI KESILDI GURUDU

Uygulanan islemlerden kimyasal degisime neden olanlar boyandiginda asagidaki segeneklerden hangisi elde

edilir?

A)

Youtube Kanalim
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4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.3.KIMYASAL TEPKIMELER CIKMIS VE ORNEK SORULARI

2019 LGS Cikmis Sorusu

16. Yapilan iki farkl islem ve bu islemlere ait gdzlemler tablodaki gibidir.

Yapilan iglem Gozlemler

1. Nitrik asit (HNO,) icerisine .. * Renkli bir gaz gikisi gézlendi.
bakir (Cu) pargalar atilip }) * Cozelti maviye dondu.
karigtinihr. "« Tepkime kabi i1sind.

2. Kati iyot pargalari suyun .+ Suyun rengi degisti.
icerisine atilip karigtirilir. }W « Kati iyot pargalari bir miktar

¢6zindu.
Buna gore;

|. tepkime kabinin isinmasi,
Il. gaz cikisinin olmasi,
I1l. iyotun suda ¢6zinmesi

gozlemlerinden hangileri kesinlikle bir kimyasal degisim oldugunu gosterir?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C)lvell D) Il ve III.
Mart Ayi Ornek Sorusu

4. Antoine Lavoisier 1774 yilinda gerceklestirdigi deneyde,

+ Bir miktar kalay ve bir miktar hava igeren cam balonun agzini sikica kapatmig ve tartmistir (Sekil 1.
+ Ardindan cam balonu isitmig ve kalayin tebesir tozuna benzer bir toz olugturdugdunu gézlemlemistir (Sekil I1).

+ Isitma igleminden sonra cam balonu ayni kosullarda tekrar tarttiginda kutlenin ilk 6lgum sonucuyla ayni oldugunu
gozlemlemistir (Sekil 111).

psm pmm
b [

L

. N T
5o o

=5\

Sekil | Sekil Il Sekil 11l

Lavoisier’in yaptigi bu deneyden hareketle,

| Kimyasal tepkimeye giren maddelerin atom ¢esidi sayisi, olugsan urunun atom gesidi sayisindan farklidir.
Il. Kimyasal tepkimelerde olusan urunlerin kutleleri toplami, tepkimeye girenlerin kutleleri toplamina esittir.
Ill. Kimyasal tepkimeler sonucunda bir madde yoktan var olmaz, var olan madde de yok olmaz.

genellemelerinden hangileri yapilamaz?

A) Yalniz I. B) Yalniz Ill. C) lve ll. D) Il ve lll.



4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.3.KIMYASAL TEPKIMELER CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mayis Ayt Ornek Sorusu

Maddenin kimyasal dedisime udrayarak yeni maddeleri olugturma strecine kimyasal tepkime denir. Kimyasal tepkimeler-
de atom sayist ve gesidi korundugundan kitle de korunur.

Ogretmen, kapall bir kapta gergeklestirdigi kimyasal bir tepkime sonunda K, L, M katilarinin ve N gazinin kutlelerinde
olugan degisimi agagidaki kutle-zaman grafigini gizerek égrencilerine gostermistir.

Kutle (gram)

Zaman (dakika)

Buna gore grafigi inceleyen 6grencilerin tepkime ile ilgili yaptigi yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Kaptaki toplam kati kutlesi korunmustur.

B) Kve N maddelerinin kutleleri azalirken M maddesinin kitlesi artmigtir.

C) K ve L maddeleri biterken M ve N maddeleri olusmustur.

D) M maddesinin kutlesi, K ve L maddelerinin kutleleri toplamina esittir.

Ocak Ayi Ornek Sorusu

8. Maddelerin kimyasal dedisime udrayarak yeni maddelerti olusturma strecine kimyasal tepkime denir.

Agagida bir kimyasal tepkimeye ait molekul modeli gosterilmigtir.

Buna gére K, L ve M maddeleri ile ilgili,

I. M maddesinin kitlesi K ve L maddelerinin toplam kutlesinden daha fazladir.
Il. M maddesinin fiziksel ve kimyasal 6zellikleri, K ve L maddelerininkinden farkhdir.
lll. Tepkimeye girenler ve gikanlar tarafindaki atom sayilari aynidir.

yorumlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. B) Yalniz Il. C) Il ve lll. D) I, 1l ve lll.



4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.4.ASITLER VE BAZLAR CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Ekim Ayi Ornek Sorusu

10. Bir okuldaki malzeme dolabinda 6zdes kapall cam siselerde HCI, NaOH, H,SO, sulu ¢ozeltileri ve saf su bulunmaktadir.
Ancak siselerde hangi sivinin bulundugunu belirten bir etiket yoktur.

Asitlerin, mavi turnusol k&agidini kirmizi; bazlarin ise kirmizi turnusol kagidini mavi renge donusturdagunu bilen bir 6grenci

siselere dogru etiketleri yapistirmak igin deney yapiyor. Bu deneyde her siseye ayri ayri bir kirmizi, bir mavi turnusol kagid
daldirip kagitlardaki renk deg@isimini tabloya kaydediyor.

Tulz'ggl:‘?l Mavi Kirmizi
Gozeltiler turnusol turnusol
[. Cozelti Kirmizi Kirmizi
[I. Cozelti Mavi Kirmizi
. Cozelti Kirmizi Kirmizi
V. Cozelti Mavi Mavi

Buna gére 6grencinin deneyde tabloya kaydettigi verilerin dogru etiketleme icin yeterliligiyle ilgili asagidakiler-
den hangisi séylenebilir?

A) Yeterlidir, gunku asit, baz ve notr sivilar belirlenmistir.

B) Yeterlidir, cunku butun gozeltilerdeki turnusol kagidinda renk degisimi gézlenmistir.
C) Yeterli degildir, gunku asitlerin cinsi belirlenememigtir.

D) Yeterli degildir, cunkt baz ve su belirlenememistir.

Ekim Ayi Ornek Sorusu

7. Asagidaki grafiklerde, asit yagmurlarinin oldugu bir bélgede goldeki suyun pH degeri ve balik turt sayisi ile o bolgedeki
sanayi tesisi sayisinin yillara gére degisimleri gosterilmistir.

Balik tirli sayisi
A

%,’\?’ Sanayi tesisi sayisi
Q‘?‘ 6:\ A
A%
61 1 &
51 = o
Q‘e\ 6’6 [ : [
4 4 \e\‘b’ ] [ 1
9 6,6?0 AT
9T o % y 3 & &=
2 S 4iP e 4 F B 3
' |_| & A I
i i I T M
P N S N P T P D I_l » Yillar ———t—t—t—7+—> Yillar
Q 1 O 1 © W O W O W O W
88535 2828855

iki grup arastirmacidan birinci grup, balik turt sayisindaki azalmanin sanayi tesisi artisina bagh oldugunu duguntyor. Boy-
le dusunmeyen ikinci grup ise goéldeki suyun pH degerinin degdisimine yol acabilecek baska faktérleri arastiriyor.

ikinci gruptakiler grafiklerdeki hangi durumlan karsilastirarak baska faktorleri arastirmaya karar vermistir?

A) 1990 ve 2000 yillarindaki pH degerlerini

B) 1990 ve 2000 yillarindaki balik turleri sayisini

C) 2000 - 2005 yillari arasindaki sanayi tesisi ve balik turd sayisini

D) 2005 - 2015 yillar arasindaki sanayi tesisi sayisi ve suyun pH degerini



4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.4.ASITLER VE BAZLAR CIKMIS VE ORNEK SORULARI
2019 LGS Cikmis Sorusu

17. Bir ¢Szeltinin asidik ya da bazik olma durumu-
na gore renk degistiren maddelere indikator
veya ayirac denir.

Bilgi: Bir bitki kullanilarak hazirlanan K
cozeltisi; asidik ortamda acik pembe,
bazik ortamda sari renk alir.

Bu bilgiyi deneyerek gdzlemlemek isteyen bir
ogrenci, sekildeki gibi iki farkli ¢ézelti hazirliyor
ve bunlarin Gzerine esit miktarlarda K ¢ozeltisi
ilave ediyor.

K ¢bzeltisi

ilave ediliyor.

B ey 2 L

l. ¢ozelti II. ¢bzelti

l. ¢ozeltinin agik pembe, Il. ¢ozeltinin san
renge donustiguni gozlemleyen Ggrenci-
nin baglangicta hazirladigi ¢ozeltiler agagi-
dakilerden hangisi olabilir?

l. cozelti 1. cozelti
A) Sabunlu su Maden suyu
B) Limon suyu Elma suyu
C) Amonyak Tursu suyu

D) Portakal suyu Deterjanh su



4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.4.ASITLER VE BAZLAR CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Ocak Ayi Ornek Sorusu

Cozeltilerdeki pH degeri dedistikge renk dedisimine neden olan maddelere indikator veya ayirag denir. Ornegin kirmizi
lahana suyu indikator 6zellik gbsteren bir maddedir.

pH degeri yaklagik olarak 7 olan nétr kirmizi lahana ¢ézeltisinin rengi mor olup bu gézeltinin farkli pH degerlerinde dénu-
secedi renklere ait gorsel agagidaki gibidir.

Notr

Asit Baz

Ozdes dort behere esit miktarda kirmizi lahana ¢ozeltisi konularak sirasiyla beherlere saf su, toz sabun ve limon suyu
ilave ediliyor.

Toz Limon
(Saf R fsabun (suyu
- > - » - >
- — - — - —
1. Beher 2. Beher 3. Beher

Baslangigta mor renkli olan kirmizi lahana ¢dzeltilerine belirtilen maddeler eklendiginde ¢ozeltilerin déniisecegi
renklerin hangi segenekteki gibi olmasi beklenir?

A) — SR e A s B) e e T
1. Beher 2. Beher 3. Beher 1. Beher 2. Beher 3. Beher
C) — — _— et D) — — S — = -

il mE T

1. Beher 2.Beher 3. Beher 1.Beher 2. Beher 3. Beher



4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.4.ASITLER VE BAZLAR CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Subat Ayi Ornek Sorusu

Kimyasal tepkime, bir ya da birkag maddenin etkilesime girerek yeni bir element veya bilesik grubuna dontstiriimesi isiemi-
dir. Bu islem sirasinda renk dedisimi, gaz ¢ikist ve gokelek olusumu gibi olaylar gbzlemlenebilir.

Bromtimol mavisi, maddelerin asit ya da baz oldudunu anlamamizi sadlayan bir pH indikatéridur. Asidik ortamda sari,
bazik ortamda mavi ve notr ortamda yesil renkte olan bromtimol mavisinin pH’a badli renk dedisimi asadida verilmistir.

T T T T T | | | | | | | | I

0o 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 M1 12 13 14

Kuru buz ise atmosferde dodal olarak gaz halde bulunan karbondioksitin katr halidir.

Asagidaki gorselde bromtimol mavisi indikatéru damlatilan beher igindeki suya kuru buz eklenmesi ve ardindan gaz ¢iki-
slyla birlikte ¢ozeltideki indikator renginde yaganan degisim gosterilmistir.

Bu islemle ilgili olarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Kuru buz ilavesinden sonra ¢ozeltideki hidroksit iyonu (OH™) derigimi artmigtir.
B) Kuru buz ilavesinden sonra kimyasal bir tepkime gergeklesmistir.

C) Bromtimol mavisi damlatilan su, bazik 6zellik gostermektedir.

D) Karbondioksit, ¢ozeltinin asidik olmasina neden olmustur.

Youtube Kanalim Instagram

n Fenci Hasan Hoca @ Fenci Hasan




4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.5.MADDENIN ISI iLE ETKILESIMIi CIKMIS VE ORNEK SORULARI

2019 LGS Cikmis Sorusu

18. Bir 6grenci, saf bir maddenin sicaklik degisimi-
nin kitleye bagl oldugunu gézlemlemek icin
iki ayri dizenek olusturup bu dizenekleri belirli

bir stire 1sitiyor.

Asagidakilerden hangisi ogrencinin hazirla-
yacagi deney diizeneklerinde sabit tuttugu

(kontrollii) degiskenlerden biri olamaz?

A) Kullanilan maddelerin miktari

B) Duzeneklerde yer alan isiticilarin sayisi

C) Kullanilan maddelerin cinsi
D) Duzenekleri 1sitma suresi

2019 LGS Cikmis Sorusu

20.

Bir 6grenci, ilk sicakliklari ayni olan saf bir siviyl 6zdes kaplarda, 6zdes isiticilarla esit slre 1sitarak
yaptidi iki ayri deneyin sonucunda sekildeki sicaklik-zaman grafiklerini elde ediyor.

Sicaklik (°C}
A
105

45
25

1
|
1
1
1
1
1
1
1
1
1
|
1
i
|
1
1
1
1

P Zaman

10 20 50

{dakika}

Sicaklik (°C)
A

» Zaman
20 40 50 (dakika)

I. Grafik

Il. Grafik

Buna gore grafiklerde taranmis olarak gosterilen alanda gegen surenin ll. grafikte daha uzun
olmasini, bu saf sivinin agagidaki 6zelliklerinden hangisi etkilemistir?
(Is1 alisverisinin sadece sivilar ve 1siticilar arasinda oldugu distnulecektir.)

A) Oz 1sis1

B) Kutlesi

C) Donma noktasi
D) Kaynama noktasi




4.0UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.5.MADDENIN ISl iLE ETKILESIMIi CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mart Ayi Ornek Sorusu
5. Saf bir maddenin 1 graminin sicakhdini 1°C artirmak igin gerekli olan enetjiye ‘0z ist” denir. Kutleleri esit iki maddenin
stcakhgini esit derecede artirmak igin 6z 1s1st bliylik olan maddeye daha ¢ok isi verilmesi gerekir. Ayni cins iki maddenin
sicakhidini esit derecede artirmak igin ise kitlesi bliylik olana daha ¢ok ist veriimesi gerekir.

Bir 6gretmen laboratuvarda agamalar agagida belirtilen deneyi yapiyor.

+ Kaynama sicakliklari 75°C’'nin Uzerinde olan ayni sicakliktaki K, L ve M sivilarini 6zdeg beherlere koyuyor.
+  Ozdes isiticilarla beherleri 10 dakika boyunca isitiyor ve sivilardaki sicaklik degdisimini agagidaki grafikle gosteriyor.

Sicaklik (°C)
A

BO fiscmiimm

40}---

20}--- - - -

0 - » Sivilar
K L M

Bu bilgiler ve grafik dikkate alindiginda sivilarla ilgili yapilan agagidaki yorumlardan hangisi yanhgtir?

A) Farkli cins ve esit kitlelerde alinmiglarsa 6z i1sisI en buytk olan M sivisidir.

B) Ayni cins alinmiglarsa kutlesi en az olan L sivisidir.

C) Son sicakliklarinin 70°C olmasi i¢in en fazla 1s1 M sivisina verilmelidir.
)

D) L sivisina dider sivilara gére daha fazla 1si verilmigtir.

Nisan Ayi Ornek Sorusu

5. Ik sicakiiklari 10 °C olan saf maddeden yapiimig esit kitleli K, L ve M bilyeleri, 6zdes isiticilarla sicakliklari 80 °C olana
kadar i1sitiliyor. Esit sicakliktaki bu Ug¢ bilye ayni anda 6zdes buz kaliplarinin tizerine birakiliyor. Bir sUre sonra bilyelerin ve
buz kaliplarinin durumu asagidaki gibi gézleniyor.

K L M

Buna goére gerceklesen olaylar ile ilgili,
[.  M’nin buza verdigi I1s1, K'nin verdiginden buytktur.
Il. K, Lve M bilyeleri farkli saf maddelerdir.
[ll. Buz kaliplarinin tzerine birakilmadan énce en fazla 1si K bilyesine verilmisgtir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz |. B) Yalniz lll. C) lvell D) 1l ve Ill.



10.

4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.5.MADDENIN ISl iLE ETKILESIMIi CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Ocak Ayi Ornek Sorusu

Aysu, sabah okula gitmeden 6nce kahvaltl yapmak igin su dolu ¢aydanldi ocaga koymus ve su kaynayinca gayini demle-
mistir. Caydanlik agzina kadar su ile doluyken kaynamanin daha gok zaman aldigini dugunen Aysu, ertesi gun caydanlida
daha az su koydugunda daha kisa surede kaynadigini gézlemlemistir. Bu durumdan emin olmak igin okul laboratuvarinda
asamalari agagida verilen deneyi gergeklestirmigtir:

» Ozdes iki behere ayni sicaklikta 200 mL ve 400 mL su koymustur.
» Ozdes Isiticilarla kaynayincaya kadar 1s1 vermistir.
» Kaynamaya bagladiklar sureleri kaydetmigtir.

Buna gore, verilen deneydeki bagimli ve bagimsiz degiskenler asagidakilerin hangisinde dogru verilmistir?

Bagimli Degisken Bagimsiz Degisken
A)  Kaynama suresi Swvilarin cinsi
B) Sivilarin cinsi Sivilarin miktari
C) Kaynama suresi Sivilarin miktari
D)  Swvilarin miktari Kaynama suresi

Subat Ayi Ornek Sorusu

7. Saf bir maddenin 1 graminin sicakligini 1 °C artirmak igin gerekli olan enerjiye “6z 1s1” denir. Oz 1s1 tipki kaynama sicakligi
gibi, saf maddeler i¢in ayit edici bir 6zelliktir.

Ornedin asadida bazi maddelerin 6z 1si ve deniz seviyesindeki kaynama sicakiikiari ile 100 cmlerini 0 °C’den kaynama
sicakliklarina ulastirmak igin veriimesi gereken ist enerjileri tablo seklinde verilmistir.

Maddeler Oz 1s1 Kaynama Verilmesi Gereken
(J/g-°C) Sicakhig: (°C) Enerji (J)

Civa 0,139 356,7 67.103

Su 4,18 100 41.800

Etanol 2,46 78,4 15.211

L sivisi
y " o A
[0 4 (= 4 [ ° 4

Yukaridaki 6zdes kaplar iginde ayni sicaklik ve hacimde saf K, L ve M sivilari bulunmaktadir. Bu kaplar, 6zdes isiticilarla
ayni anda i1sitilmaya baglandiktan bir sure sonra K sivisinin kaynamaya basgladidi goézleniyor ve ocaklar kapatiliyor.

Buna gdre sivilarla ilgili,

I Ksivisi kaynadiginda digerleri kaynamadigindan L ve M sivilari ayni, K sivisi farklidir.
Il. Daha kisa surede kaynadigindan K sivisinin 6z 1sist, L ve M sivilarindan daha duguktur.
lll. Ksivisi kaynadiginda L sivisi kaynamadigindan K ve L sivilari farklidir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |. B) Yalniz Ill. C) llve lll. D) I, 11 ve lll.



4.UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.5.MADDENIN ISI iLE ETKILESIMIi CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Subat Ayi Ornek Sorusu

4. + Deney sirasinda bizim degistirdigimiz degiskenlere “badimsiz dedisken” denir.

+ Deney sirasinda bagimsiz dediskene badl olarak dedisen degiskenlere “badimii dedisken” denir.
+ Deney strasinda kontrolimuzde kalan, miktari dedismeyen dediskenlere “kontrollti dedisken” denir.

Fen bilimleri 6gretmeni, maddenin isi ile etkilesimi konusuna yénelik su ve alkol kullanarak laboratuvarda bir deney yap-
mistir. Gézlem sonuglarina goére, ogrenciler ve 6gretmen deneye ait degiskenleri agagdidaki gibi belirlemistir.

Bagimsiz degigsken : Swvilara verilen isi
Bagiml degigsken : Sicaklik artig!
Kontrollu dedisken : Kaplar, isiticilar; sivilarin cinsi, miktari, ilk sicakliklari ve isitma suresi

Bu bilgilere gére égretmenin hazirladigi deney diizenegi asagidakilerden hangisi olabilir?

B) i—src
r
b 100mL
(S. A alkol

64°C
k= iz E—30°C
0 .\m
. 100mL A . 100mL .50 mL
alkol ~ alkol ® su
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4.0UNITE : MADDE VE ENDUSTRI
4.5.MADDENIN ISl iLE ETKILESIMIi CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Subat Ayi Ornek Sorusu

6. Bir fabrikada, kaliba dokme yontemiyle farkli metallerden motor pargasi uretiliyor. Bunun igin metallerin eritiimesi gereki-
yor. Fabrikada kullanilan erime sicakligindaki metallerin erimesi icin gerekli 1sinin kutleye gore degisim grafigi asagidaki
gibidir.

Isi (J)
A

10000
9000
8OO0 [==——sr=mmmrt
7000
6000
5000
4000
3000
2000
10004 e

Bakir

Demir

Kursun

0 20 20 SR ke (G

Buna gore,
[. 5000 Jisinin erittigi bakir miktari demir miktarindan daha fazladir.
[l. 40 g kursunu eritmek igin gerekli 1s1 20 g demiri eritmek igin gerekli isidan daha azdir.
[1l. 40 g bakiri eritmek igin gerekli 1s1 ile 40 g kursun ve 40 g demir eritilebilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)Yalniz |. B) Yalniz Il. C) llve lll. D) I, Il ve 1.
Subat Ayi Ornek Sorusu

8. Bilim insanlari, aragtirmalarina bir problemi ortaya g¢ikararak baglariar. Bununia ilgili gbzlem yapar, veri toplar, hipotez
(probleme yonelik gegici ¢oziim yolu) kurar ve hipotezlerini test etmek igin deneyler yapatrlar.

Bir 6grenci, belirledidi problemi aragtirmak igin agagidaki deney duzenegini kurarak 6zdes i1siticilarla su dolu beherleri beg
dakika boyunca 1sitmis ve sonuglari tabloda gostermistir.

i Zaman I. Beherin Il. Beherin

1 (dakika) | Sicakhg (°C) Sicakhgi (°C)
400 mL 0 25 25
1 35 30
' 2 45 35
ﬁ' 3 55 40
o 4 65 45
|. Beher Il. Beher 5 ~5 50

Ogrenci yapmis oldugu bu deney ile agagidaki hipotezlerden hangisini test etmek istemistir?

A) Esit miktarda 1s1 alan farkl cins maddelerin son sicakliklari farkl olur.

B) Kutleleri ayni olan ayni cins maddelerin esit strede aldiklari isilar birbirinden farklidir.
C) Kdtleleri farkli olan ayni cins maddelere, esit 1s1 verildiginde son sicakliklari farkli olur.
D) Kutleleri farkli olan farkli cins maddeler, esit sure isitildiginda son sicakliklari farkli olur.



5.UNITE : BASIT MAKINELER
5.1.MAKARALAR CIKMIS VE ORNEK SORULARI

2019 LGS Cikmis Sorusu

15. Birucu L cubuguna baglanarak sabitlenen ip,
sekildeki gibi Ahmet ve Mehmet tarafindan
tutulan K ve L cubuklarinin etrafina sariliyor.

Ayse ise Ahmet ve Mehmet'in cubuklara uy- Bu sistemde kuvvet kazancini saglayan
guladigi kuvvetlerden daha az kuvvet uygu- basit makine asagidakilerden hangisidir?
layarak ipin bosta kalan ucundan c¢ektiginde
cubuklarin birbirine yaklastigini gortyor. A) Sabit makara

B) Egik diizlem

C) Kaldirag

D) Hareketli makara

Subat Ayi Ornek Sorusu

8.

SABIT MAKARA HAREKETLI MAKARA
2m (Makara agirigi ihmal
edildiginde)
« Uygulanan kuvvet cismin
adirhginin yarist kadardir.

» Uygulanan kuvvet
cismin adirhg: kadardir. M Kuvvet

» Ip ne kadar gekilirse
cisim de ayni miktarda
yer degistirir. - Ip ne kadar cekilirse cisim,

yarist kadar yer dedistirir.

Kuvvet
k 4

im » Kuvvetten ya da yoldan
1m kazang saglanmaz. » Kuvvetten iki kat kazang

1 mi sadlanirken yoldan ayni
EE— oranda kaybedilir.

Asadidaki sekilde bir ingaatta galisan iscgiler gosteriimektedir.

ingaatin ayni katinda bulunan |. ve Il. isgi, iglerinde esit miktarda tugla bulunan ¢zdes paletleri farkli duzenekler kullanarak
bulunduklari yere gikariyor.

Buna gore isgilerin, yaptiklan islerle ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi dogrudur?
(Makara ve ip agirliklari ile surtunmeler 6nemsizdir.)

A) | is¢i daha fazla kuvvet uyguladigindan daha fazla is yapmistir.

B) Il. isci kuvvetten kazang sagladigindan daha fazla is yapmistir.

C) II. ig¢i ipi daha gok gektiginden daha fazla ig yapmistir.

D) Her iki igci de tuglalar ayni yukseklige ¢ikardigindan esit is yapmistir.



5.UNITE : BASIT MAKINELER
5.2.KALDIRACLAR CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Ekim Ayi Ornek Sorusu

8. Bir ingaatta malzemelerin taginabilmesi icin sekildeki gibi adirhk asili kuleli ving kullaniimaktadir. Bu vingte
K ve L kollarindaki bélmeler gerektiginde i¢ ice gegebilmektedir.

Bélmeler ic ice
gecgebilmektedir.

Agirhk

Kule

Malzeme
Yer (yatay)

Malzeme tasinirken K kolundaki agirlik yukari dogru kalktiginda kulenin dengesi bozulur.

Bu ving sekildeki gibi dengesi bozulmadan tagidigli malzemeyi biraktiktan sonra kutlesi daha fazla olan bagka bir malzeme
tagiyacaktir.

Asagidaki islemlerden hangisi vincin dengesi bozulmadan kiitlesi daha fazla olan malzemenin yukari taginmasini
saglar? (Kollardaki boimeler esit olup kollarin agirhdi ve surtinmeler dnemsizdir.)

A) K kolunun kisaltiimasi

B) L kolunun kisaltilmasi

C) Kule yuksekliginin artiriimasi

D) K kolundaki agirligin azaltiimasi

2019 LGS Cikmis Sorusu

14. Mert, bir kutuyu; 6zdes makaralar, ipler ve esit
bolmeli kaldirac gubuklari kullanarak kuvvet-
ten kazang saglayacak sekilde yerden yukari
cikarmak istiyor.

Makara ve ip agirhiklar ile siirtinmenin
onemsenmedigi asagidaki diizeneklerden
hangisi Mert’in amacina uygun degildir?

Kuvvet

Yer
(vatay)




5.UNITE : BASIT MAKINELER
5.2.KALDIRACLAR CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Nisan Ayi Ornek Sorusu

7. Asagida bir tornavidanin farkli kullanim gekilleri verilmigtir.

7

Tornavida /7\

| Sy
A

Tornavida
T8

Vida
Tahta blok
Boya kutusu
Sekil 1: Vida, tornavida ile déndurulerek Sekil 2: Boya kutusunun kapag!
tahta blokta ilerliyor. tornavida ile agiliyor.

Tornavidanin verilen kullanim sekillerine gére,

[ Sekil 1°de kuvvetten kazang saglanmistir.
[l. Masa ve cimbiz Uretim amacina uygun kullanildiginda $ekil 2'deki kaldirag gesidi ile benzerlik gosterir.
lll. Tornavida, $ekil 1 ve $ekil 2’de farkli basit makine olarak kullaniimigtir.

¢ikarimlarindan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz . B) [ ve lll. C) llve lll. D) I, I ve Il



5.UNITE : BASIT MAKINELER
5.2.KALDIRACLAR CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Subat Ayi Ornek Sorusu

10. Kaldiraglar, destek noktas: adi verilen sabit bir nokta etrafinda donebilen, duz bir gubuktan olusan basit makinelerdir.

o
ERY

noktasi

Kuvvet
kolu

|
Yk kolu

Bir 6grenci yukaridaki sekilde gosterildigi gibi kaldiracin dier ucuna koydugu kayayi kaldirmaya galismis ancak basara-
mamistir. Ardindan kaldirag Uzerinde degisiklikler yapmis ve sonunda kayay! kaldirabilmistir. Ogrenci, kaldirag Uzerinde
yaptig! dedisikliklerle kayay kaldirabilmesi i¢in daha az bir kuvvete ihtiyaci oldugunu fark etmig ve farkina vardidi bu du-
rumu bir grafik ile agagdidaki gibi gostermistir.

Kuvvet
A

» Kuvvet kolu

Buna gore 6grenci kaldirag lizerinde asagidaki degisikliklerden hangisini yapmis olabilir?
A) Destek noktasini kayaya yaklagtirmigtir.

B) Kayay! destek noktasina yaklagtirmistir.

C) Kayay! destek noktasindan uzaklastirmistir.

D) Destek noktasina daha yakin bir noktadan kuvvet uygulamistir.



5.UNITE : BASIT MAKINELER
5.2.KALDIRACLAR CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Subat Ayi Ornek Sorusu

9. Gunluk yagamda kullanilan bazi basit makineler agagida gosterilmistir.

A
o)
Kerpeten Masa

Buna gore kerpeten, delge¢ ve masa;

[ is kolayhdu,

Il. kuvvetten kazang,

lll. yoldan kazang
avantajlarindan hangilerini ortak olarak saglayan basit makinelerdir?
A) Yalniz |. B) | ve ll. C) I ve lll. D) I, 1l ve lll.

Youtube Kanalim Instagram

u Fenci Hasan Hoca '@' Fenci Hasan
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5.UNITE : BASIT MAKINELER
5.3.EGIK DUZLEM CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mart Ayi Ornek Sorusu

7. Egik duzlemde bir cismi dengelemek igin uygulanmasi gereken kuvvetlerle ilgili agamalari belirtilen deney yapiliyor.

« Bir cismin agirhgr dinamometre ile dlguluyor. (Sekil 1)
+  Yuksekligi degistirilebilir ve surtinmesi d6nemsenmeyen edik dizlem sisteminde cisim, dinamometre ile dengeleni-
yor. (Sekil 1)

—» Cisim

Sekil | Sekil Il

» Ardindan egik duzlemin yuksekligi artiriliyor ve cisim, dinamometre ile tekrar dengeleniyor. (Sekil II1)

Sekit ll

Buna gore $ekil ll'te uygulanan kuvvetle ilgili agsagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Egik duzlemin yuksekligi arttigindan uygulanan kuvvet azalir.

)
B) Egik duzlemin boyu kisaldigindan uygulanan kuvvet artar.
C) Egik duzlemin edimi arttigindan uygulanan kuvvet artar.

)

D) Egik duzlemlerde isten kazang olmadigindan uygulanan kuvvet azalir.



5.UNITE : BASIT MAKINELER
5.3.EGIK DUZLEM CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Nisan Ayi Ornek Sorusu

6. Bir 6gretmen sinifta sekildeki duzenegi kuruyor ve égrencilerine “Dinamometredeki dederi azaltmak igin neler  yapabiliriz?”
sorusunu yoneltiyor.

Buna gore 6grencilerden gelen,

I.  Egimi azaltacak sekilde tahtanin boyunu uzatabiliriz.
Il. Daha fazla kuvvet uygulariz.
lll. Kitap sayisini azaltabiliriz.

cevaplarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz 1. B) I ve lll. C) llve lll. D)1, ITvelll.



5.UNITE : BASIT MAKINELER
5.4 BILESIK MAKINE CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mart Ayi Ornek Sorusu

8. Cesitli basit makineler kullanilarak hazirlanan bilesik makine duzeneginde, edik duzlem uzerinde bulunan yuku yukari
tagimak i¢in F kuvveti, sekildeki gibi uygulaniyor.

L M N

e

Destek

Buna gore, F kuvvetinin biiyiikliigii ile ilgili agsagidakilerden hangisi séylenebilir?
(Surtunmeler ve kaldirag cubugunun agirhg inmal edilecektir.)

A) R kolunun boyu uzatilirsa artar.

B) Destek M noktasina kaydirilirsa azalir.

C) EgJik duzlemin egimi kugultulurse artar.

D) Cikriktaki ipin sarim sayisi artirilirsa azalir.

Mart Ayi Ornek Sorusu

6. Basit makineler, kuvvetten ya da yoldan kazang sadlayarak gunitk hayat: kolaylastiran pratik araglardir.

Asagidaki numaral kutucuklarda bir yuku hareket ettirmek, kaldirmak, dondurmek vb. amaclar i¢in kullanilan basit maki-
neler verilmigtir.

[3]

Buna gore gorsellerdeki basit makinelerle ilgili yapilan ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?

A) 2 ve 3, yoldan kazandirir.

B) 4, daima kuvvet kazanci saglar.

C) 1 ve 5, kuvvetin buyuklugunun dedismesini saglar.
D) 6, hareketin hizini degistirerek aktariimasini saglar.



6.UNITE : ENERJI DONUSUMLERI VE CEVRE BiLiMi
6.1.BESIN ZINCIRi VE ENERJi AKISI CIKMIS VE ORNEK SORULARI
2019 LGS Cikmis Sorusu

1. Karasal bir ekosistemdeki besin zinciri sekilde- Buna gére, bu besin zincirindeki canlilarin
ki gibidir. birey sayilarini temsil eden tahta bloklarn
dizilimi agagidakilerin hangisindeki gibi
2
Ot = Cekirge = Kertenkele = Yilan olmahdir?
A) B) Yilan
Bu besin zincirindeki canlilarin yasadiklari Yilan R —_"
ortamdaki birey sayilari farkli boyutlardaki tahta HrEnlc Cekirge
bloklar ile eslestirilecektir. Bu bloklarin boyutlari Gekirge ot
birey sayisini temsil etmektedir. BuyUk olan Ot
bloklar birey sayisinin ¢ok, kuguk olanlar ise
birey sayisinin az oldugunu géstermektedir. C) Yilan D) Yilan
Kertenkele Kertenkele
= & @ < @ < Cekirge Cekirge
Ot Ot

Mart Ayi Ornek Sorusu

9. Sekilde, bir ormandaki kismi besin agi gosterilmektedir.

Bu besin agi ile ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Besin agindaki besin zincirleri Uretici basamagindan baglar.
B
C

D) Guneg'ten gelen enerjinin aktariimasinda efgillere dogru gidildikge kayip azalir.

Kus sayis| azalirsa tavgan Uzerinde, av olma baskisi artar.
Biyolojik birikimin en fazla oldugu canlilar yilan ve baykustur.

)
)
)
)



6.UNITE : ENERJI DONUSUMLERI VE CEVRE BiLiMi
6.2.ENERJI DONUSUMLERI CIKMIS VE ORNEK SORULARI
2019 LGS Cikmis Sorusu

3. Fotosentezin yapay Isikta gerceklesip gerceklesmeyecegini arastirmak isteyen bir égrenci verilen mal-
zemelerden uygun olanlar segerek bir deney diizenegi olusturacaktir.

<

KOH ¢ozeltisi Beyaz 1gik veren
{Karbondioksit el feneri
tutucudur.)
al®

G
Isik ve hava Hava gegirmez O(znn?ir&i?:(r:,
gegimez kutu seffaf kutu K bitkisi slgen cihaz

= Saalud. B ot abalresads pore B e S e T S naifinni - PO B vy
g — R < ey g AP e ngie P Rmetiry ) e o]

Ogrenci, glines 1131 alan bir ortamda arastirma amacina yénelik tek bir deney diizenegi hazirlayarak
dizenekteki oksijen miktari dedisimini gozlemliyor.

Bu 6grencinin arastirma amacina uygun olarak hazirladigi deney dlizenegi asagidakilerden
hangisi gibi olmalidir? (Isik gecirmez kutular, iclerindeki diizeneklerin gériulebilmesi icin 6n yluzeyi
acik gosterilmistir.)

A) B}

Isik Isik
gecirmez gecirmez
kutu kutu
C) D}
—» Seffaf —> Seffaf
kutu kutu




6.UNITE : ENERJI DONUSUMLERI VE CEVRE BiLiMi
6.2.ENERJI DONUSUMLERI CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Mart Ayi Ornek Sorusu

10. Teraryum genellikle cam ve seffaf plastik malzemelerden yapilan, iginde solucan, bécek ve kuguk bitkiler gibi canlilarin
yasayabildidi, kara ortaminin ve atmosferin taklit edildidi, kapali bir ortamdir.

Teraryum olusturmak icin gerekli malzemeler

« Cakil taglari

* Yosun (Su tutma 6zelligi yuksek)
« Cicek topragdi

 Kucuk bitkiler

* Yeteri kadar su

« Cam fanus

« Solucan

Malzemeler belirli bir siraya gore kabin igine yerlestirilerek yukaridaki teraryum elde ediliyor. Su ilave edilerek cam kabin
aclk olan kismi hava gegirmez seffaf stregle kapatiliyor. Yeteri kadar gunes alan bir ortama birakilarak agzi hi¢ agiimadan
birkag hafta takip edildiginde bitkilerin ve solucanin yasamaya devam ettigi gézleniyor.

Buna gore teraryumda gerceklegen olaylarla ilgili,
. Igerisinde bir enerji donugumu meydana gelir.
IIl. Bitkiler, gereksinim duydugu besinleri topraktan alir.
Ill. Gunduz sadece fotosentez gergeklesirken solunum gece gergeklesir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) I vell. C) llve lll. D) I, Il ve Il

Youtube Kanalim Instagram

u Fenci Hasan Hoca @ Fenci Hasan




6.UNITE : ENERJI DONUSUMLERI VE GEVRE BiLiMI
6.2.ENERJI DONUSUMLERI CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mayis Ayt Ornek Sorusu

Bitkilerin fotosentez yapabilmesi igin kiorofilin 1s1g1 sodurmast gerekir. Isigin sogurulma miktar arttikga fotosentez hizi da
artar.

Fotoelektrik tup, 1stk enerjisini elektrik enerjisine donustiren alettir. Olusan elektrik akimi ise miliampermetre ile OlgUitr.
Miliampermetrede okunan dederin yiksek olmasi, klorofilin o rengi az sodurarak gegirdigini gosterir.

Asagidaki sekillerde belirlenen renklerdeki i1siklarin, klorofil ¢ozeltisi bulunan tup iginden gegerek fotoelektrik tup aracili-
giyla olusturduklari elektrik akimlari gosterilmektedir.

Klorofil Fotoelektrik
cozeltisi tp
Isik ) -
kaynag Miliampermetre
Yesil
11k

—_— —_— —_ = |
Mor Kirmizi
11k 151k

Isik renginin fotosenteze etkisini aragtirmak isteyen bir aragtirmaci, farkli renklerdeki isiklar ipliksi yesil alg Uzerine dugurmustar.
Algdeki fotosentez hizini slgmek igin ise algin bulundugu deney kabina sadece oksijenli solunum yapan bakteri turd koymustur.

Verilen bilgilere gore deney ortaminda bakterilerin alg lizerindeki 151k rengine bagh dagilimlarinin agagidakilerden
hangisi gibi olmasi beklenir?

;tf ipliksi yesil alg Oksijenli solunum yapan bakteriler
B)

KRR

>

RACAGOOIRIOPOOOCRNAMIOCGRNION R

T e W e Y T T TR A W W W W W S S ey
NGNS RN PR A MG RSO R Batatatatat ntate’

LA

T R TN T\ S S e e WS v S N W o v T e T e YA e e T T T AT L TR T T AT
(SAACIONANAMOICRIN IO IR AN A ANV NI R AR AR OGN N R




6.UNITE : ENERJi DONUSUMLERI VE CEVRE BiLiMIi
6.2.ENERJI DONUSUMLERI CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Nisan Ayi Ornek Sorusu

Ahmet, bilimsel bir kaynakta fermantasyon ile ilgili agagidaki agiklamalari okumustur.

Fermantasyon, bazi canlilarin hiicrelerinde oksijen kullanmaksizin enetji elde edilen bir stiregtir. Son Grtnler agisindan
birbirinden farkli fermantasyon tipleri vardir. Fermantasyon gesitleri arasinda en yaygin olanlar etil alkol ile laktik asit fer-
mantasyonudur. Bu iki fermantasyon asagidaki denklemlerle gosterilebilir.

Besin — Karbondioksit + Etil alkol + Enerji (ATP)
Besin —— Lakiik asit + Enerji (ATP)

Ahmet, bu konuda bir aragtirma yapmak igin 6gretmeninin yardimiyla asagidaki duzenegdi hazirliyor. $ekerli su bulunan
cam balona fermantasyon yapan bakterileri ekliyor. Ogretmen bu bakterilerin, etil alkol veya laktik asit fermantasyonu ya-
pan bakterilerden biri oldugunu séyluyor.

Balon 4—_: ‘

—_—
Sekerli sU = . - -,
Fermantasyon 4— S . “y
yapan bakteriler Thead
Deney baslangici Deney sonucu
(1. durum) (2. durum)

Ahmet’in yapmis oldugu bu deney ile ilgili olarak asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Duzenekteki bakteriler laktik asit fermantasyonu yapmistir.

C
D) Cam balondaki bakterilerin ortamdaki oksijen gazini hizla tuketmeleri beklenir.

)
B) Bakterilerin etkinligi ile acgida ¢ikan oksijen gazi balonun sismesini saglamistir.
) Deney sonucunda cam balonda etil alkol olugmasi beklenir.

)



6.UNITE : ENERJI D@NU$UMLERi VE CEVRE BiLiMI
6.2.ENERJI DONU$UMLERi CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Nisan Ayi Ornek Sorusu

8. Sicakligin ve 1s1gin dalga boyunun fotosentez hizina etkisini gosteren grafikler agagida verilmigtir.

A Fotosentez hizi AFotosentez hizi

Mori Mavi Yegil ! Sani Turuncu Klrm|2|§

- - , ; —» Sicaklik » [sI§in
0 10 20 30 40 50 (°C) da|ga boyu

Bu verilere dayanarak, 6zdes bitkilerle kurulan asagidaki diizeneklerin hangisinde fotosentezin hizi en fazla
olur? (Potasyum hidroksit (KOH) ¢ozeltisinin karbondioksiti tutma 6zelligi vardir.)




6.UNITE : ENERJI DONUSUMLERI VE GEVRE BiLiMI
6.3.MADDE DONGULERI VE GEVRE GIKMIS VE ORNEK SORULARI

2019 LGS Cikmis Sorusu

4. Bir 6gretmen doJadaki azot ddngiisii semasini
ve dongide islev gorebilecek cam kozalagi
mantari hakkindaki bilgiyi 6grencilerine su
sekilde sunmustur:

“Cam kozalag! mantari, ciiriiyen kozalaklardan
beslenir ve kozalak yapisini olusturan molekiil-
lerin dogaya dénisumuni saglar.”

2019 LGS Cikmis Sorusu

5. Tatl su kaynaklan Diinya’daki su kaynaklarinin
yaklasik %3’lU kadardir. Bazi arastirmacilar bu
kaynaklarin bilingsiz kullaniminin devam etme-
si hélinde yakin bir gelecekte Diinya lizerinde
su kithg1 yasanacagini 6ngérmektedirler.

Buna gore asagidakilerden hangisi arastir-

Buna gore ¢cam kozalagi mantari, semada
numaralanarak verilmig canlilardan hangi-
sinin azot dongiisiinde ustlendigi goreve
benzer bir igleve sahiptir?

A)1 B) 2

C)3 D) 4

A) Yagmur sularinin depolanarak bahce

sulamasinda kullanilmasina y6nelik sistem
tasarlanmasi

B) Tarlalarin zamanindan 6nce ve fazla su-

lanmasini engellemek igin topragin nemini
Olcen bir arac¢ gelistiriimesi

C) Barajlarda toplanan suyun dagitim sistemi-

ne génderilmeden 6nce aritma sistemine
alinmasi

macilarin one siirdiigi bu sorunu onlemeye

yonelik uygulamalardan biri olamaz? D) Lavabo giderlerinden akan suyun toplana-

rak aritilmasi ve bahcelerde kullanilabilecek
hale getirilmesi



6.UNITE : ENERJi DONUSUMLERI VE CEVRE BiLiMIi
6.3.MADDE DONGULERIi VE CEVRE CIKMIS VE ORNEK SORULARI
Nisan Ayi Ornek Sorusu

10. -+ Tuketilen kaynaklarin yeniden Uretiminin saglanmasi ve olusan atiklarin bertaraf edilmesi i¢in kullanilan verimli top-
rak ve su alani ekolojik ayak izi kapsaminda yer almakta ve kuresel hektar ile ifade edilmektedir.

» Bir cografi bolgenin yenilenebilir dogal kaynaklar Uretme kapasitesi ise biyolojik kapasite olarak adlandiriimaktadir.

Asagidaki grafikte 1961-2011 yillari arasindaki kisi bagina dugen kuresel ekolojik ayak izi ve biyolojik kapasite oranlari yer
almaktadir.

Kisi Bagl Klresel Hektar
A

Y

CHOK R

251 é/El{cz)/I/é/ﬁ/(/agi /////-//
20T //I/

15T

— Ekolojik ayak izi
= = = Biyolojik kapasite

V] Ekolojik acik

1.0t

05T

0.0 + t t t + + + t t +—>Yillar
1961 1966 1971 1976 1981 1986 1991 1996 2001 2006 2011

Verilen bilgiler ve grafikten hareketle agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?
A) Kaynaklarin yenilenme hizlarindan daha hizli bir gekilde tuketiimesi, insan yagaminin ve biyolojik ¢esitliligin bagli oldu-
gu kaynaklari yok edebilir.

B) Biyolojik kapasitede meydana gelen azaligin aksine ekolojik ayak izinin artmasi, dunyamizi surdurdlemez bir yapiya
sokabilir.

C) Ekolojik agidin artmasi, karbondioksit saliniminin yukselmesi ve igilebilir sularin tukenmesi gibi birgok olumsuz sonuca
neden olabilir.

D) insanlarin dogadan taleplerinin artmasi, kigi bas! kuresel hektar alanini dustreceginden ekolojik agigin azalmasini
saglayabilir.

Youtube Kanalim Instagram

n Fenci Hasan Hoca @ Fenci Hasan




7.UNITE : ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI
7.1.ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIKLENME CIKMIS VE ORNEK SORULARI
2019 LGS Cikmis Sorusu

8.

Elektriksel yiik cinsleri farkli ofan cisimler
yaklastinidikiarinda birbirlerini cekerken yiik
cinsleri ayrni olan cisimler yaklastiriidhklaninda
birbirini iter.

Bu durumu gdzlemlemek isteyen ddrenci yuk
cinsi ve miktarini bilmedigi bir aliminyum top,
bir ebonit cubuk ve bir cam cubuk kullanarak
tablodaki gibi iki farkli uygulama yaparak goéz-
lemlerini yaziyor.

Gdzlenen

Uygulamalar Sonuclar

I. JAliiminyum top ve Altiminyum top ve

ebonit cubuk birbirine
yaklastiriliyor.

ebonit cubuk birbirini
itiyor.

. | Ebonit ve cam ¢ubuk-

lar birbirine yaklasti-

Ebonit ve cam ¢ubuk
birbirini ¢ekiyor.

riliyor.

2019 LGS Cikmis Sorusu

Geng bir girisimci olan Ali, beyaz esyalarin
metal yuzeylerini boyama isine giriyor. Ogren-
diklerini uygulamak isteyen Ali ilk denemede
negatif (—) yukle ylukledigi beyaz esyanin
metal ylzeyine nétr boya tanecikleri puskirt-
taginde boyanin bu metalin ylzeyine dizgin
dagdiimadigini, bazi bélgelerde koyu ve agik
renklerin olustugunu gdriyor.

Bu sorunu ¢dzmek icin Ali ikinci denemede,
birinci denemedekiyle zdes olan metal bir yu-
zeyi yine negatif (—) yukle ylukleyerek metalin
ylzeyine bu kez pozitif (+) yuklli boya tanecik-
lerini puskurttiginde boyanin yluzeye duzgln
dagildigini gdrayor.

Buna gore bu cisimlerin yuklerinin cinsleri
asagida verilenlerden hangisi olabilir?

AlUminyum Ebonit Cam
top gubuk cubuk
A) Negatif (—) Negatif (—) Pozitif (+)
B) Pozitif (+) Pozitif (+) Pozitif (+)
C) Negatif (-) Pozitif (+) Negatif (—)
D) Negatif (—) Negatif (—) Negatif (—)

Buna gore ikinci denemede beyaz esyanin
metal ylizeyine boyanin diizgiin dagilmasinin
sebebi asagidakilerden hangisi ile agiklanir?

A) Noétr cisimlerin yUklu cisimler tarafindan
cekilmesi

B) Zit yuklu cisimlerin birbirini cekmesi

C) Ayni yuklu cisimlerin birbirini itmesi

D) Nétr bir cismin baska bir nétr cisim tarafin-
dan etkilenmemesi



7.UNITE : ELEKTRIK YOKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI
7.1.ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIKLENME CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mayis Ayi Ornek Sorusu
7. Notr plastik bir gubuk ile nétr yun kumas, sekilde gosterildigi gibi birbirine surtulerek plastik gubugun negatif, yun kumasin

ise pozitif elektrik yuku ile yuklenmesi saglanmistir.
@%mtik cubuk

Yun kumag

Negatif elektrik yiiklii plastik gubuk ve pozitif elektrik yiiklii yiin kumas ile ilgili,

I Plastik gubuktaki negatif elektrik yuku sayisi, pozitif elektrik yuko sayisindan fazladir.
[l. Yun kumastaki pozitif elektrik yuku sayisi, plastik gubuktaki negatif elektrik yuku sayisina esittir.
. Yun kumastaki pozitif elektrik yukt sayisi, plastik gubuktaki pozitif elektrik yuku sayisindan fazladir.

yargilarindan hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz |. B) Yalniz Ill. C) lvell D) Il ve 1.

Mayis Ayl Ornek Sorusu

8. Elektriklenme, gunluk yasamin birgok alaninda ve teknolojide kullanilir. Ornegin otomobil ve beyaz egyalarin boyanma-
sinda elektriklenmeden faydalanilir.

Boyama olaylarinda gergeklegen agamalar agagida verilmigtir.
|.  Boyanacak otomobil ya da beyaz esyanin yuzeyi negatif (-) elektrik yukuyle yuklenir.
Il. Boya damlaciklarinin, puskurtme mekanizmasinda pozitif (+) elektrik yukuyle yuklenmesi saglanir.

Ill. Boya damlaciklari puskurtme sirasinda birbirini iter, boylece ust Uste yapismaz.
IV. Boya damlaciklari ile yuzeyin elektrik ytkleri birbirine zit oldugundan boya tanecikleri yuzeye yapisir.

Bir 6grenci, numaralanmis agamalarda gergeklesen olaylari temsilen deneyler gerceklestiriyor fakat bu agamalardan biri
igin deney olusturamiyor.

1. Deney: 2. Deney:

Cam gubuk
: + 4+ @

Metal () yUkll
levha cisim

ipek kumas
Cam ¢ubuk ipek kumasa Notr metal levhaya negatif
strtlilerek cam gubuk ve ipek elektrik yUkIh bir cisim dokundurularak
kumasin elektriklenmesi saglanir. levhanin elektriklenmesi saglanir.
3. Deney:
Cam gubuk Metal levha

—_—

Cam gubuk ve metal levha
birbirini geker.

Buna gore égrenci hangi asama igin deney olusturamamigtir?

Al B) Il. C) Il. D) IV.



7.UNITE : ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI
7.1.ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIKLENME CIKMIS VE ORNEK SORULARI

Mayis Ayt Ornek Sorusu

9. Elektrik yuklerinin cisimler Uzerindeki etkisini arasgtiran bir 6grenci agagidaki deney duzenegini hazirliyor.

Sekil 1 Sekil 2

—10N

X cismi

K
(D

Q O

Yalitkan eldiven giymis el

Yukunu bilmedidi K, L ve M iletken kurelerini yalitkan eldiven giymis oldugu eliyle sabit ve X cismine etki edecek sekilde
tutuyor. X cisminin bagl oldugu dinamometrede okunan degerleri agsagidaki tabloya kaydediyor.

Cisimler

K

L

M

Dinamometrede okunan degerler

20N

10N

5N

iletken X cisminin yiikii bilinmedigine gére K, L ve M kiireleriyle ilgili asagidakilerden hangisine ulasilabilir?

A) X pozitif yuklu ise K de pozitif yukladur.

C
D) X negatif yuklu ise M de negatif yukludur.

)

B) X negatif ise L de nétrdur.
) X pozitif yuklt ise M notrdur.
)
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7.UNITE : ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIK ENERJISI
7.2.ELEKTRIK YOKLU CISIMLER CIKMIS VE ORNEK SORULARI
2019 LGS Cikmis Sorusu

12. Nétr bir elektroskobun topuzuna bir cisim dokunduran Mustafa, elektroskobun yapraklarinin agildigini
gdzlemliyor. Bu gézlemine dayali olarak Mustafa, dokundurdugu cismin pozitif (+) yukll oldugunu iddia
ediyor. Zeynep ise cismin ylk cinsinin belirlenmesi igin Mustafa'nin gézleminin yetersiz oldugunu éne
surlyor.

Buna gore Zeynep asagidakilerden hangisini yaparsa kendi diigliincesini destekler?

A) Negatif (—) yuklt oldugu bilinen bir cismi nétr bir elektroskobun topuzuna dokundurursa
B) Poazitif (+) yUkll oldugu bilinen bir cismi nétr bir elektroskobun topuzuna dokundurursa
C) N&tr bir cismi, ndtr bir elektroskobun topuzuna dokundurursa

D) Yapraklari acik bir elektroskobu topuzundan topraklarsa

Mayis Ayt Ornek Sorusu

10. Ceren, notr bir elektroskobun topuzuna elektrik yuku hakkinda bilgi sahibi olmadidi bir cismi dokundurunca, elektroskobun
sekilde gosterildidi gibi negatif yuklenerek yapraklarinin agildigini gézlemlemistir.

/ \

Buna gore Ceren’in elektroskobun topuzuna dokundurdugu cismin, dokundurmadan énceki yiik durumu asagi-
dakilerden hangisi olabilir?

A m—— B) c) D)
A




CEVAP ANAHTARI

1.UNITE 2.UNITE 3.UNITE 4.UNITE 5.UNITE 6.UNITE 7.UNITE

2-A 4-C 9-A 15-C 15-D 1-C 8-A
4-D 3-D 8-B 19-B 8-D 9-D 9-C
3-C 2-D 10-B 6-D 8-B 3-A 7-A
13-B 2-B 7-B /-B 14-C 10-A 8-C
1-A 4-A 6-C 16-C 7-B 6-C 9-D
1-B 6-B 9-C 4-A 10-A 9-C 12-A
1-A 5-B 10-A 4-C 9-A 8-D 10-B
2-A 7-C 3-A 8-C 7-C 4-C
1-C 6-B 5-D 10-C 6-B 5-C
3-A 2-B 3-A 7-D 8-B 10-D
1-C 2-A 4-C 17-D 6-D
2-D 3-D 12-C 9-B
5-C 2-C 11-D 3-A
1-C 5-D 10-A 18-A
1-B 6-C 11-D 20-B
9-D 4-D 5-D
7-D 5-D 5-C
1-C 2-D 10-C
8-A 14-A 7-B
13-B 4-B
3-B 6-C
5-C
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